

IMPRESIONES

Conforme se va acercando el primero de Noviembre la agitación política va siendo mayor. Cosa digna de anotarse, ya que aquí todo sucede al revés.

Llegan noticias de que se ha tratado de descarrilar el tren excursionista donde iba la Liga. Lo mismo sucedió hace varias semanas con el tren donde iba el general Gómez.

Ni la primera vez ni la segunda la cosa pasó a mayores porque se vió a tiempo el peligro.

Siempre lo mismo. Sólo que cuando el peligro es real y no imaginario, es cuando los políticos no ven nada.

“Se hace responsables a Bertoi y a Mascaró.”

¡Oh política, política! ¡Apenas se conoce el hecho y ya encontraste los culpables!

“Votarán a Zayas en Alquízar los conservadores.”

Es un título de un diario conservador.

La noticia, como ustedes ven, es original.

¿Y por qué no han de votar a Zayas en Alquízar los conservadores?—preguntamos nosotros.

“Es que no estarán enterados de que existe la Liga?”

La noticia, para no ser ridícula, debió redactarse así: “Los conservadores de Alquízar, como los de todas partes, votarán por Zayas.”

Al ejército parece que hay quienes quieren meterlo otra vez en danza.

Y para ello se invoca la memoria de un célebre militar que nos abandonó hace tiempo.

Según el distinguido ex coronel Consuegra, el general Montenegro le pidió en su lecho de muer-

te que pudiese en el camino del doctor Zayas todas las piedras que pudiera.

Muy digno es de alabanza el ex coronel si por cumplir la última voluntad de su amigo íntimo hoy hace política al lado del general Gómez. No siempre se dan albaaceas tan meticolosas. Dígalo si no lo que sucede por estos trópicos con las mandas, legados y fundaciones benéficas. Pero el ex coronel es una cosa y la prensa liberal es otra. Hacer política y combatir a determinado candidato basándose en las palabras de un difunto es el colmo de la candidez.

En primer término los militares, políticamente, no deben tener opinión. Para todo hombre consciente la opinión política de un militar debe pesar menos que la del ciudadano más humilde.

En segundo término ¿qué se persigue con resucitar los agravios de hombres que ya murieron?

Desde la muerte del general Montenegro hasta nuestros días han acaecido tantas cosas, que de seguro que si se animase de nuevo el militar ilustre no entendería una palabra de todo lo que está pasando.

¿Cómo se las arreglaría para desembarajar un embarajamiento tan pintoresco?

Al contemplar a Pino con José Miguel no podría por menos que guiñar un ojo, con malicia.

Y al ver a Núñez y a Arango y a otros tantos conservadores ilustres con el héroe de Arroyo Blanco, diría como en el Tenorio:

“Si es broma, puede pasar.”

Después buscaría al doctor Zayas y, no encontrándolo en el campo liberal, lo daría por muerto y le reprocharía a Consuegra:

—Yo te dije que le pusieras piedrecitas; no que lo mataras.

Pero éste, señalando con el dedo hacia la derecha, haría tomar la cabeza a Montenegro, y entonces, viendo don José de Jesús a don Alfredo y la compañía en que estaba, le diría al ex coronel:

—Mira, Ibrahim; déjate de poner piedrecitas, y cada cual que se las arregle como pueda; que yo me vuelvo a mi tumba maravillado de las cosas que he visto y de lo mucho que se ha adelantado en mi patria.

Después de más de cinco años de suspensión, ha reanudado sus actividades la Liga comercial y económica germano-americana

Las acusaciones de Lenine por el fracaso italiano.—Los empleados bancarios quieren dominar.—Nuevo embajador español en Alemania. Otras noticias.

LA LIGA COMERCIAL Y ECONOMICA GERMANO-AMERICANA BERLIN, Septiembre 29.

La Liga comercial y económica Germano-americana, ha reanudado sus actividades, después de una suspensión de más de cinco años. Hoy se celebró una reunión a la que asistieron varios funcionarios del Gobierno y representantes de una interesada de importadores y exportadores de Alemania, los cuales oyeron al doctor Stresemann, Presidente de la Comisión de Asuntos Extranjeros, del Reichstag, tratar acerca de las futuras relaciones de Alemania con otros países.

LA LABOR DE LENINE BERLIN, Septiembre 29.

Los cargos hechos por Nikolai Lenine jefe marxista ruso, en el sentido de que el “proletariado italiano” fue traicionado por los Diputados Darsogna, Turretti y Modigliani, cuyos cargos fueron publicados en el Freiheit han producido gran agitación entre los socialistas en esta ciudad.

El periódico también reproduce un artículo escrito por Lenine en el periódico Pravda, de Moscú, que dice así:

“Los acontecimientos que se están desarrollando en Italia, deben haber abierto los ojos hasta a los más obstinados. Turatti, Modigliani y Darsogna son responsables del ‘bolocot’ contra la revolución en Italia, en los momentos en que empezaba a madurar el plan.”

Se ha expedido un ukase en Moscú acusando a los jefes socialistas italianos de traición. Dicho ukase está firmado por los miembros del Comité Ejecutivo de la Tercera Internacional.

LOS EMPLEADOS BANCARIOS QUEREN DOMINAR LOS BANCOS LONDRES, Septiembre 29.

Los empleados bancarios de Italia han iniciado un movimiento para asumir el dominio de las instituciones económicas de dicho país, dice un despacho de Roma, reproduciendo la publicada en la Epoca.

LOS MINEROS INGLESSES LONDRES, Septiembre 29.

Los representantes de los dueños de minas y los mineros no han llegado hasta ahora a un acuerdo relativo a los jornales, punto principal en la amenaza de los mineros de ir a la huelga.

ENTRE CARABINEROS Y VINATERS, EN LA PROVINCIA ROMANA ROMA, Septiembre 29.

Los rendentes de la aldea de Vellestre, la principal productora de vino en la provincia romana hicieron hoy fuego contra los carabineros durante una demostración contraria a los impuestos sobre el vino. Durante el conflicto no aminoró el fuego por los carabineros y uno de éstos quedó fatalmente herido, recibiendo heridas más o menos graves ocho carabineros más.

EL POPULACHO TRATO DE OCUPAR UN CONVENTO EN ROMA ROMA, Septiembre 29.

Los que acrecen dehogar, llevando banderas rojas y cantando cánciones socialistas, trataron de ocupar dos conventos y un convento de esta capital, lo cual impidió la policía.

EL NUEVO EMBAJADOR ESPAÑOL EN ALEMANIA BERLIN, Septiembre 29.

El señor Pablo Soler y Guardiola, nuevo Embajador español en Berlín, presentó ayer sus credenciales al Presidente Ebert. En breve discursos dijo que él consideraba que sus gestiones se encaminarían a robustecer las

ENFERMERA ILUSTRE CINCINATI, Septiembre 29.

La doctora Anita Mc. Gee, de Washington, ha sido elegida Presidenta, por unanimidad de la Asociación de Enfermeras de la Guerra Hispano-Americana, en la sesión celebrada por la asamblea general.

Al doctora Mc. Gee tuvo a su cargo dicho presidencia durante seis años, cuando la Asociación fue organizada, hace veinte años.

INCENDIO AUMENTADO POR EL VIENTO EN LOS MUELLES DE GALVESTON GALVESTON, Septiembre 30.

Un incendio soplo por el viento, de treinta millas de velocidad en toda la costa destruyó el muelle número 37. A varios vapores amarrados en los muelles llegó el fuego y están amenazados de ser destruidos. A las tres de la mañana el fuego había sido dominado.

EN FAVOR DE LAS VICTIMAS DEL TERREMOTO CAMPANIA, Septiembre 29.

Se han dictado medidas favorables a las víctimas del terremoto del domingo, acaecido cerca de aquí habiéndose atendido a muchos heridos que se han sacado de las minas.

DAÑOS CAUSADOS POR UNA ARRIBADA TURIN, Italia Septiembre 29.

El tránsito por el túnel del Monte Genis, que comunica a Italia con Francia, ha sido interrumpido por las inundaciones a lo largo del Dora Baitar, los que han causado grandes daños en todas las proximidades de dicha vía fluvial. La aldea de San Bertrand ha quedado casi destruida, pereciendo varias personas.

WHISKEY ROBADO EN PODER DE LA POLICIA ELYRIA, Septiembre 29.

La policía ocupó hoy cuatrocientas cajas de whiskey cuyo valor es de setenta y cinco mil pesos arrojando a

EL CICLON OBSERVATORIO NACIONAL (10 a. m.)

Seguimos bajo la influencia del temporal que se hallaba ayer a las 10 p. m. al Sudoeste y que continúa su trayectoria hacia el primer cuadrante. Es probable que el viento reinante del S. E. W. siga arrojando por el W al Norte.

No se reúne hoy la Junta Central Electoral

No se reunirá esta tarde la Junta Central Electoral ni tampoco concurirá de ningún asunto relacionado con la sustitución del Alcalde Municipal de la Habana, como erróneamente han publicado algunos periódicos.

La Junta celebrará mañana a las dos p. m. su sesión ordinaria como de costumbre.

El entierro del Alcalde interino de la Habana

Esta mañana se verificó el entierro del Concejal señor Emilio Rodríguez y Díaz que falleció en la madrugada de ayer en funciones de Alcalde interino de la Habana.

Prestada la última guardia de honor al cadáver en la capilla ardiente por el Alcalde propietario, doctor Manuel Varona Suárez; el sustituto señor José Varela Baquero; el Secretario de la Administración Municipal, señor Luis Carmona; y el Jefe del Departamento de Fomento, señor Walfrido Fuentes, fué bajado el féretro en hombros de los Concejales Manuel Martínez Peñañer, José Viera, José del Castillo, Manuel Ferrández Arce, Federico Casariego y José de la Fe y colocado en la carroza automática de la casa de Calallero.

Organizado el cortejo llevaba el orden siguiente: Biqueto de música montada al mando del Teniente Alvaroz; el sustituto de los bomberos número 2 y 10 del servicio de incendios El carro escalera número 4. Un transporte de bomberos. La Banda Municipal, con su Director el Maestro Tomás.

Dos brigadas del Cuerpo de Bomberos, al mando del Capitán Bosch. La carroza con el sarcófago. Una carroza automática con las coronas.

Y el acompañamiento, del que formaban parte los jóvenes Emilio y Alejandro hijos del exstinto; el teniente comandante, señor Jiménez, en representación del Presidente de la República; los capitanes Carcelo Bello y Miranda, en representación del Secretario de Gobierno e Interior de Guerra y Marina; el Gobernador interino de la Habana, señor Daniel de la Fe; el Alcalde propietario, doctor Manuel Varona Suárez; el sustituto, señor José Varela Baquero; el Presidente del Ayuntamiento, señor Miguel Albarrán; los Concejales Castillo, García, Soldevilla, Ibarra Viera, Casariego, Martínez Peñañer, la Fe, Martínez Arce, y otros; el Ingeniero Jefe del Cuerpo de Bomberos, señor Laguarda; el Jefe Interino del Departamento de incendios, coronel Mayato, con un grupo de oficiales; el Secretario de la Administración Municipal, señor Carmona; el Director de la Biblioteca Municipal señor Arturo Carricarte; el Jefe del Departamento de Fomento, se-

O LA REVOLUCION ECONOMICA O LA SOCIAL SE DISCUTE EN ORLEANS PARIS, Septiembre 30.

La elección entre la revolución económica o la social se discute entre los obreros franceses en el Congreso de la Federación Obrera en la sesión que se está celebrando en Orleans. Esa controversia procede del fracaso de la huelga de Mayo último y lo han provocado los elementos de la minoría, que desean la unión de los obreros franceses con el partido unificado socialista para adherirse en la tercera internacional de Moscú.

Se opone a esa política la sección de los moderados, la que desea mantener las uniones sobre estricta base profesional y trabajar para conquistas por medio de la producción. Esa sección aboga a la nacionalización de las minas; y los jefes de los que no están ni por la revolución económica ni por la revolución social se aprovecha haciendo capital con el fracaso de la huelga de Mayo, responsabilidad de lo que ha sido objeto de debate hasta ahora. Se indica que los extremistas, cuyo número es el de un tercio de los delegados parece tomar hasta ahora el peor camino.

EL NUDO IRLANDES DUBLIN, Septiembre 29.

Las procesiones hechas por el Vizconde de Grey de Fallodon para la solución del problema irlandés y que virtualmente ofrece amplia forma de autonomía ha llamado poderosamente la atención en esta ciudad, pero la opinión pública en general no cree en su adopción.

El elemento moderado aprueba el proyecto del Vizconde, pero los sinu felners decía que jamás consentirán en tomar parte en una asamblea para establecer un Gobierno futuro, a menos que la ley le de fuerza autónómica a cualquier solución que se adopte. Por otra parte los ultra no tomaron parte tampoco en una asamblea en esas condiciones.

LAS ORGANIZACIONES DE TRABAJO COOPERATIVO ROMA Septiembre 29.

Se están organizando varios Cuerpos Técnicos Cooperativos de Obreros en distintos centros industriales de Italia, con el objeto de hacerse cargo de las fábricas y explotadas bajo un plan de beneficios cooperativos. Uno de esos Cuerpos ya está trabajando en Castellamer, cerca de Nápoles y se están organizando otros cerca de esta ciudad. La organización de esos cuerpos se han hecho más fáciles debido al apoyo económico dado por el Gobierno a dicho movimiento.

LAS PROVINCIAS RECUPERADAS POR ITALIA ROMA, Septiembre 29.

En la sesión celebrada hoy por el Consejo de Ministros, se acordó establecer nueve senadurías por las Provincias recuperadas de Treviso e Istra. Amabas provincias serán representadas en la Cámara de Diputados. Uno de los candidatos más pro-

ALARMAS POR LA POSIBLE FALTA DE CARBON LIORNA, Septiembre 29.

Existe gran alarma en esta ciudad, debido a los rumores de que cesarán los embarques de carbón de los Estados Unidos. Los periódicos han publicado un telegrama recibido por un agente revolucionario en Italia hemos suspendido los embarques de carbón y hemos igualmente cancelado los pedidos, no ofreciendo estabilidad el dinero italiano.

Además los expertos italianos han acordado no embarcar su carbón en barcos italianos, por no ofrecerles seguridad. Suiza, que también utiliza a Genova para su comercio con los Estados Unidos ha cancelado contratos por valor de un millón de francos y embarca ahora sus productos por el puerto de Marsella.

LA ENSEÑANZA SECUNDARIA EN LOS ESTADOS UNIDOS Repartiendo arbitrariamente el nú-

mero de escuelas de enseñanza secundaria creadas en los Estados Unidos durante los últimos 28 años puede decirse que se ha abierto una por día.

La estadística publicada por el “Federal Bureau of Education” revela que hay actualmente 17,000 escuelas de segunda enseñanza, o sea un aumento de un 452 por ciento respecto de 1890. Las cifras de asistencia a 14 mil de ellas dan un total de 1,735,619 estudiantes, o sea como lo hace constar esa oficina que la décima parte de la población recibe este grado de instrucción.

PEQUEÑAS AVERIAS Debido a la fuerte marejada, algunas embarcaciones atracadas al muelle de Chaballera han sufrido pequeñas averías.

EL “OSSABAW” Procedente de Nueva York, llegó el vapor americano “Ossabaw” con carga general.

NO EMBARCA EL SR. LEDON El Administrador de la Port Havana Dock, señor Ledon, ha desistido de ir a los Estados Unidos en el vapor “Calamare”, que saldrá mañana. Embarcará mañana por la vía de New York West.

MUCHA MAHA De arribada forzosa llegó hoy la pequeña corca “Magda” que conduce un cargamento de bebidas alcohólicas. Dicha corca salió de la Habana hace 28 días sin haber hecho escala en ningún puerto.

EL “MOHICAN” El vapor americano “Mohican” ha llegado de Nueva York con carga general.

PRECAUCIONES Los patronos de embarcaciones han tomado precauciones debido al mal tiempo, reforzando las amarras y llevando otros sus embarcaciones a lugares de resguardo.

LOS DE LA SOUTHTHEN PACIFIC El vapor “Excelsior” salió ayer de Nueva York con pasajeros y hoy saldrá este puerto para New Orleans el “Chalce” con pasajeros y posaderos.

EL “24 DE FEBRERO” En el “Excelsior” viene el cadáver del Superintendente de tráfico de los ferrocarriles, señor García Roberts.

EL “24 DE FEBRERO” El cabletero “24 de Febrero” ha llegado hoy del Marfil.

DESDE NUEVA YORK LA TERRIBLE BOMBA

La catástrofe de Wall Street es todavía un misterio. Continúan las tentativas fantaseando en torno de la espeluznante tragedia, y a fin de cuentas, después de muchos fracasos, ya no sabe la policía cómo dónde tirar. El alcalde de la ciudad ofreció un premio de diez mil dólares al que descubriera al criminal. La codicia de ciertos individuos se ha despertado ante la presencia de tantos pesos y por eso, la causa se culpa a hombres que quizás son ajenos al delito. Los anarquistas trabajaron a la luz del sol. Pasaron el caso homicida por la calle más céntrica de la metrópoli y nadie se preocupó del asunto hasta que la máquina infernal explotó con horribro estruendo. ¿Qué pasa?... Y sólo contestaban a la pregunta los escorbos y los ayes de las víctimas. Aprovechándose de esa confusión, los discípulos de Lenine habían puesto los pies en polvorosa.

Pero... aquí está el ruso. Se llama Alexander J. Bradlowitz. Edita un periódico radical. Algún lo denunció por medio de un anónimo. Los expertos creyeron hallar al fantasma y cuando interrogaron al monstruo no les fué posible resolver el problema a consecuencia. Todo quedaba envuelto en sombras. Los proclamas incendiarios sin pie de imprenta claro, hablaban de venganzas, pero no dejaban rastro de los malvados. Los que acostumbraban sembrar el terror viven en otros, y sólo se confunden con las multitudes cuando llevan en la mente el germano de los más horribros asesinos. Son cobardes. Para ellos las sociedades que se rigen por leyes deben desaparecer, y lo aquí que en la hora de caos no vacilan en admitir la tiranía de un Trotsky o de cualquier otro que haya prometido a los locos de atar un nuevo reino. La fe en ideales utópicos forja asesinos. El despotismo y la crueldad cambian de sujeto. Pasarán del burgués al menestral, y al albergarse en entrañas de hiena, toda la sangre que corra será insuficiente para saciar la sed de venganza.

En el actual desconcierto me parece estúpido buscar a los autores del atentado. Lo práctico es no permitir que se propaguen teorías disolventes, pues la libertad nada pierde con tal de establecer la armonía en el seno de los pueblos.

¿Quién disparó?... diría Belda. ¿Quién arrojó la bomba?... No se sabe ni se sabrá. Roguemos a Dios que no se repita la escena.

Jesús Prado Rodríguez.

Robo en una Armería

El vigilante 838 Horacio Colt de la Primera Estación que durante la madrugada los ladrones habían roto un cristal de una de las vitrieras de la Armería establecida en Placido número 22, propiedad de Adolfo Viana, sustrayendo varios revólvers, diez escopetas y un gran número de proyectiles.

Se ignora quienes son los autores de ese hecho del cual se le ha dado cuenta al Jefe de Instrucción de la Sección Tercera por que actúe.

GACETA INTERNACIONAL

LA CEGUEDAD DE LOS GOBERNANTES

Dos mil napolitanos, armados con escopetas y cantando el Himno Obrero, ocuparon por la fuerza una propiedad de la familia real de Italia. Dicha propiedad, que es de las mejores que posee el rey Manuel, fué asaltada por aquellos campesinos, ignorando en su natural candidez, que la posesión de aquella hermosa finca tenía que durar muy poco tiempo en sus manos.

Las tropas expulsaron a los campesinos y restablecida la normalidad, se redujo todo a insignificantes desperfectos en la propiedad y a varios heridos entre los ocupantes.

El hecho ha permanecido unas 24 horas en el trono de la actualidad; ha vivido lo que una mariposa o una flor; pero sometido a profunda reflexión y enlazando este hecho con la reciente ocupación por los obreros de las fábricas italianas, acusa un estado semi-anárquico en las clases más inferiores del pueblo de Italia, o por lo menos, una tendencia manifiesta a posesionarse de lo ajeno, no sabemos si en nombre del socialismo o del anarquismo.

De todos modos, los cables de ayer procedentes de Roma se prestan a muy profundas meditaciones, llamándonos la atención la ceguedad en que

viven los gobiernos respecto de la realidad, dada la actitud pasiva y dada la importancia que conceden al estudio de otros asuntos, muchos de los cuales nos son perfectamente inútiles.

Cuando ocurre una catástrofe, siempre es el pueblo el que manifiesta de manera más ostensible su abnegación, su sacrificio. Recientemente, los temblores de tierra que castigaron a toda una comarca italiana, la convirtieron en un cementerio lleno de escombros.

Impresionó al pueblo como otras veces, no obstante las horribles noticias que llegaban de hora en hora? No; el pueblo, dueño de la situación en aquel momento, se oponía a que en los trenes fuesen guardias, y los trenes no salían para su destino sin embargo de llevar camas, tiendas de campaña, recursos sanitarios y viveres para la región asolada.

Al fin hubo que ceder. ¿Acaso los obreros? No; el Gobierno. Se ordenó que en los trenes no fuesen guardias de acuerdo con el deseo de los obreros y los trenes emprendieron la marcha sin novedad.

A pesar de estos datos, harto elocuentes para no sembrar justificada alarma, los que rigen los destinos del mundo se preocupan y pierden el tiempo en asuntos insustanciales, sin pensar en la próxima guerra que a tener el mismo carácter mundial de la pasada, aunque las cosas ocurran de modo muy diferente.

Pretender que un gobernante se prevenga contra la tormenta, es como pretender que el asno vuele o que el plomo flote. Después de todo —dicen— cuando truene, sonará lo bastante para enterarnos. Y entonces, ahí tenemos a Santa Bárbara.

Llegada de emigrantes

(Por telegrama) Santiago de Cuba, 29 de septiembre, 1.43 p. m.

DIARIO.—Habana. En el vapor “Cádiz” llegaron 1,200 emigrantes jóvenes agricultores. El señor Carlos Martí dice que se espera una gran cosecha de azúcar en España, y que los conflictos sociales que en la región próxima podrían perjudicar la exportación de azúcar, estimularon la emigración joven.

Especial.

Ante la Pantalla



La simpática Norma Nichols que desempeña el "rol" de Nada en la nueva serie de Pathe "Ruth of the Rockies" en compañía de Ruth Roland, la famosa estrella.

Cómo piensan los franceses en cinematografía

El corresponsal en París de una revista americana publica los siguientes comentarios respecto de la ingerencia americana en la producción de películas:

Todo lo que es en Francia talento, genio y fuerza, se endereza a trabajar por la película nacional. Estos esfuerzos que, como decíamos, son la base del triunfo de la película francesa, están muy cerca de mostrarnos sus frutos.

Los artistas, directores de escena y autores, dedicados en su amor propio, desean demostrar un día su potencialidad, no solamente nacional (si podemos expresarnos así) sino internacionalmente, se han decidido a llegar a la meta que se han propuesto: ver sus películas proyectadas en el extranjero. Esta palabra de "extranjero" significa "América", particularmente, pues es el país que admite una gran rendición: el país, además, que representa el simbolismo del misterio, porque las películas extranjeras no pueden penetrarlo. Estamos en camino de preguntarnos qué es lo que gustaría a los americanos, pues se desea complacerlos; se desea producir cosas que sean de su gusto, que los alegre y los divierta; que, en fin, los haga buscar la película francesa.

¿Llegará eso algún día? Si se continúa como hasta la fecha, creemos que pronto ha de ser así y el ideal se ha de realizar. Es bueno, sin embargo, que haga constar que, en todo caso, al lado de las películas cuyo único cuidado es el arte, todavía no se produce lo que viene a ser el folletín... (Nos referimos a las películas en episodios). ¿Cuándo perderemos la costumbre?

Los artistas americanos en Francia! He ahí un motivo para mostrarse celosos y que ha hecho que muchos se pregunten: "¿Por qué vienen a comer nuestro pan?"

¿Qué gran error hacerse esa pregunta! Pues se olvida que esta gente que viene a "comer nuestro pan", gasta y gasta reglamentariamente.

Se olvida, además, que así los artistas franceses encuentran la oportunidad de unirse a la comparsa y de trabajar para la pantalla, pues sin estas vistas inesperadas y que se juzgan inoportunas no podrían hacerlo con la facilidad que se les presenta.

Muchos de nuestros colegas están, a la verdad, equivocados, y no debieran expresarse así. Ya lo hemos dicho y lo repetimos ahora a la llegada a Francia de artistas americanos y de directores de escena, sobre todo, no surte otro efecto sino favorecer la industria cinematográfica francesa.

Primer circuito argentino de exhibidores.

Parece que va en vías de convertirse en un hecho el proyecto de constituirse en Buenos Aires un Primer Circuito Argentino de Exhibidores Cooperativa Ltda. iniciativa surtida del seno de la Sociedad Empresarios de Cinematógrafos.

La Empresa en constitución se ocupará de adquirir y alquilar películas de Europa y Norteamérica para exhibirlas en el país, y de todo cuanto se relacione con el comercio cinematográfico; negocios que girarán bajo el sólido capital de 1.000.000 de pesos, moneda argentina.

De acuerdo con versiones circulantes, se dice que en una reciente asamblea celebrada por la nueva Empresa, fueron aprobados los Estatutos sociales y elegido definitivamente el Directorio, el cual lo componen los señores siguientes:

Humberto Cairo, presidente; Salvador Puerta, vicepresidente; Francisco M. Moreira, secretario; N. Garzón, prosecretario; Virgilio Méndez, tesorero; Enrique Sala, prosecretor, y vocales: Andrés Cordero, Francisco Llarra, Anastasio Wilche, J. Pérez, Athlio Lipizzi; sindicos: señores Cuirel y Luis Frugoni.

La nueva Asociación representa cincuenta y ocho salones de cinematógrafos de la capital, entre los cuales figuran: Empire, Theatre, Portefino, Princesa, Callao, Esmeralda, Majestic, Sulpacha, Metropol, Soleil etc.

Jhon Barrymore es el protagonista de "Prueba de Honor"

Con esta producción de la Casa Paramount se presenta el actor trágico John Barrymore. Las personas que conozcan los Estados Unidos o que sigan con interés el desenvolvimiento de su arte, verán que el nombre de Barrymore es familiar al buen gusto de todos los americanos. Es una familia de artistas. En el teatro tienen un gran prestigio y son aplaudidos con exceso debido a sus grandes condiciones de arte.

John Barrymore es un trágico intenso a la moderna, lleno de espíritu, sin que su trabajo resida en las exageraciones del rostro. Se le ha seleccionado para el cine después de un trabajo enorme. Como este actor es de la escena hablada, se resistió al principio a trabajar en el cine.

La obra con que se presenta es una de las más interesantes de Barrymore. Se titula "Prueba de Honor".

LOS CINES NEYORQUINOS

Rialto.

Es un encantador romance que toca las fronteras de un cuento de hadas, "Little miss rebellion", y que se presenta durante esta semana en el "Rialto" para hacer las delicias de los admiradores de Dorothy Gish que está encargada del primer papel. Miss Gish representa una duquesita que padece del peso de títulos muy grandes que la confían a sus dominios, pero que muestra su espíritu rebelde pasando por una serie de situaciones humorísticas. La gracia de Miss Gish se revela espléndidamente en esta cinta. El programa se completa con una comedia titulada "Don't Weaken" que se ha representado durante tres semanas con gran éxito en el "Criterion" y en

el "Rivoli", y el Magazine de Rialto con las últimas noticias del mundo.

Criterion.

La película "The restless Sex" empezó su segunda semana alcanzando un éxito grande. Es una producción de la novela de Robert W. Chambers en la cual Marion Davis es la estrella. La belleza de toda la presentación ha hecho que el programa del "Criterion" sea el más atractivo en su género en Broadway. "The Ball of the Gods" que es un espectáculo adicional que fué diseñado por Joseph Urban y "Woman Eternal" el prólogo de la película, por el mismo notable artista, están considerados como los dos ejemplos mejores de blanco y negro y de color de la paleta de este escenógrafo. Erté, el modisto ruso, ha contribuido con su arte al episodio del baile de máscaras. A melody of Flowers es una serie de fotografías en color muy interesantes, también se presenta un cartón de "Mutt and Jeff". El programa musical es muy interesante.

Capitol.

Esta semana se presenta en este teatro la película "Earthbound" que tuvo feliz éxito en el "Astor."

Es una cinta que en todos los momentos mantiene atenta la atención y el interés de los espectadores con su conjunto de drama, dolor y tragedia que llega a su grado culminante en la escena en que los dos amigos se encuentran durante un minuto que parece no tener fin, frente a frente en la escalera del "club"; uno con una bala en el corazón vacilando sobre los pies, moribundo aunque permanece en pie; el otro con la pistola humeante en la mano y una terrible expresión de pasión herida en el rostro. Entonces el hombre asesinado rueda hasta el piso inferior. Esta escena solamente, ha emocionado tanto a la audiencia en sus presentaciones que ha provocado un aplauso involuntario. Esta cinta ha sido tomada de la historia de Basil King y después del éxito alcanzado en el Astor no necesita ninguna recomendación. Los principales actores son: Wyndham Standing, Naomi Childers, Billie Cotton, Mahlon Hamilton, Flora Revales, Alec Francis, Lawson Butt y Kate Lester.

El prólogo de la cinta es el "Ave María" de Gounod cantada por Helen Wallace con decoraciones especiales de Wenger. También sigue un número cantado por Bertrán Peacock y los "coros. El programa musical es muy interesante. Mlle. Cambarelli presentará un ballet solo con música de "Voices of Spring" por Strauss. Las noticias del "Capitol" y el "Billfette Digest" completan el programa.

RIVOLI

y un cuarteto femenino que canta "Rosas de Picardía".

El profesor Firmín Swinnen toca un número de órgano.

DIRECCIONES:

Violeta Mercereau. Capital Film Company. New York.

Gerardine Farrar. Metropolitan Opera House. New York.

William Duncan. Vitagraph Studios. Los Angeles, California.

Edith Johnson. Vitagraph Studios. Los Angeles, California.

Marjorie Daw. Neilan Studios. Los Angeles, California.

Anita Stewart. Mayer Studios. Los Angeles, California.

Mildred Harris. Mayer Studios. Los Angeles, California.

M. L. DE L.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA



VISTIENDO BIEN, LO ATIENDEN MEJOR. VEA NUESTROS TRAJES HECHOS ANTIGUA DE J. VALLES SAN RAFAEL É INDUSTRIA.

Aviso a los que se embarcan

Les recomendamos que deben comprar su equipaje en la Fábrica "EL MODELO DE PARIS", Habana 116 entre Amargura y Lamparilla. Hay inmenso surtido de Baúles y Maletas a precios baratísimos.

LA MADRE
No tiene que soportar las exigencias del
AMA DE LECHE
anda

Glaxo
M.F.R.
(LECHE MATERINIZADA)
No tiene semejanza ninguna
a las
Leches Condensadas
SU SABOR ES DELICIOSO

LA MADRE
No tiene que soportar las exigencias del
AMA DE LECHE
anda

Glaxo
M.F.R.
(LECHE MATERINIZADA)

De Pinar del Río

Septiembre, 28.

LOS FESTEJOS DE LA LIGA

Ayer se celebró en el Ayuntamiento de esta ciudad una gran reunión para tratar de los festejos que habrán de organizarse con motivo de la visita de los ilustres candidatos a la Presidencia y Vicepresidencia de la República, por la Liga Nacional doctor Alfredo Zayas y General Francisco Carrillo.

La visita a esta ciudad está anunciada para el día 17 de Octubre próximo y con ese motivo se organizará un gran mitin provincial.

Además de los candidatos asistirán los señores Ricardo Dolz, Wilfredo Fernández, Aurelio Alvarez, Juan Gualberto Gómez, José Manuel Cortina, Miguel Colina, Rafael Montoro, Antonio Pardo Suárez y otros.

Además de éstos harán uso de la palabra, los oradores locales, doctores Adriano Aveniño y Silva, César Lantieri, Plutarco Mata, Andrés Rodríguez Acosta, Gustavo Porta, Miguel Díaz, Victorino Monterrey, cerrando los discursos el doctor Alfredo Zayas.

Darén realce a la fiesta los Senadores y Representantes por esta provincia, los Candidatos de la Liga, el Jefe Provincial del Partido Conservador, los Presidentes de todas las Juntas Municipales de la provincia.

Varios trenes excursionistas conducirán simpatizadores de toda la provincia.

Todos los términos municipales enviarán grandes contingentes de caballería y por las noticias que ya se han sentido, puede asegurarse que se reunirán más de 10,000 caballos.

Varios aeroplanos realizarán vuelos sobre la ciudad conduciendo pasajeros y dejando caer proclamas conteniendo el programa de la Liga y retratos de sus candidatos.

Hay gran entusiasmo y de los programas que se confeccionen dará cuenta oportunamente.

QUEJAS FUNDADAS

El tren de la tarde de ayer llegó a esta ciudad a las 10 de la noche.

Hemos oído a algunos viajeros quejarse de que a la hora de salir dicho tren de la Habana, no había máquina que condujera el tren formado.

Cerca de las cuatro de la tarde se consiguió traer de la Ciénega una máquina deficiente que trajo una marcha lentísima.

Y para mayor desesperación, cerca de

NAVAJAS BARBERAS ALEMANAS

de la gran fábrica "M. Kirzpl, de Solingen.

De insuperable calidad y del mejor temple y filo. Garantía absoluta. Envíe giro postal por \$5.00 y le remitirá un franco de porte el Agente Exclusivo para Cuba.

OSCAR LOSTAL

Habana, 89. Apartado. 918. Habana. Precios especiales en ventas al por mayor.

C. 6915 alt. 61-20.

Consolidación se detuvo el tren, para dejar una zanja con caballos de raza que venían consignados a un personaje.

EL CORRESPONSAL.

Marcas y Patentes

RICARDO MORE Ingeniero Industrial Ex-Jefe de los negociados de Mar y Patentes.

Ruralillo, 7 años. Teléfono 4-6183. Apartado número 736. C6950 alt. 101-13



ALDYLIS

El Perfume de los Cielos.

Abra una Caja de Polvos

Quedará Encantada.

Armiñan la piel femenina, la suavizan como la seda, la aroman deliciosamente.

DE VENTA EN FARMACIAS Y SEDERIAS

PERFUMERIA ALDY 25, Rue de Henri Monnier PARIS



DESDE ESPAÑA

Después del homenaje

Tuvo Palacio Valdés en el festival de noche la inmensa apoteosis merecida; estruendosas ovaciones a su gloriosa figura: críticas entusiastas de su obra; apologías vibrantes de su personalidad... El calor de una prosa de alarife, la música de un verso de poeta, el fuego de una palabra de orador... Y la adoración, el ímpetu, la exaltación, el orgullo de esta villa de Avilés, la más henchida de vitalidad, de riquezas de energía y de afanes de progreso de las villas asturianas...

portante en casi todas sus calles de uno o de otro lado, a veces de los dos. Y él cruzó infinitas veces por bajo los soportales avizorándolo todo. No quedó una belleza de la villa que no fuera gustada por su espíritu; las que tiene en sus jardines, en sus campos, en sus rías; las que brotan de su paz, de su generosidad, y de su fuerza. En un puñado de años, la villa de Avilés se transformó con arrollador impulso: todas sus energías interiores se tornaron en fábricas; toda su vitalidad se desarrolló en riqueza, se hizo limpieza, se cuajó en belleza. Y no necesitó para lograrlo buscar minas de carbón, ennegrecer sus arroyos, llevar de obscuridad sus horizontes...

Son hombres realmente laboriosos; y en las horas de descanso se dejan arrebatados del dominio de las cosas, y posan unos instantes, y después de ser obreros, son poetas. El autor de "Maximina" nos muestra la influencia de Avilés; y él, que puso tanto empeño en buscar el sentimiento, y no solo en las personas que cruzaban por su lado, sino también en las cosas, que al fin en ellas hay lágrimas, entendió lo que decían los largos soportales de Avilés, las columnas de Avilés, las plazuelas de Avilés, y supo que todas ellas le hablaban de recuerdos y cariños...



El Conjunto más perfecto en el arte de vestir, lo encontrará Vd. en los diferentes modelos que en trajes hechos, tenemos el gusto de ofrecerle a precios muy reducidos. HAVANA SPORT MONTE 71 Y 73, FRENTE A AMISTAD TELEFONO A-5131.



TRABAJAS INUTILMENTE Y GASTAS MAS LOS DULCES EN ALMIBAR DE PEDRO Y Cº STA. MARIA DEL ROSARIO. SON TAN BUENOS COMO LOS QUE SE HAGEN EN LA CASA, GUESTAN MENOS Y LOS VENDEN EN LA BODEGA DE LA ESQUINA.

Le quiere mucho Avilés; le quieren las personas y las cosas... Muchos de estos viejecitos que hoy se sientan en el parque, deseados de ráfagas de sol que estimulen su salud, fueron mozos vigorosos, de recta y arrogante mocedad cuando él era puebleño. Y le vieron jugar en las praderas, refocillarse en la plaza, asistir a la escuela de don Juan... Ellos leyeron su primer artículo, escrito a los catorce años; ellos supieron sus éxitos de las aulas de Vetusta, y al regreso de un campo, de una capilla, de un lugar cualquiera en que se celebrara algún festejo, o paseando por Gallana, o sentados a la vera de la ría ellos fueron los primeros que se preguntaron de él...

De Matanzas Septiembre, 28. PARRICIDIO? Participó el sargento de la policía municipal señor Regino Fuentes, que habiendo sabido por confidencias, que la parca Julia Brito había dado a luz el día siete del actual una niña, ésta había desaparecido. Agregó el referido sargento, que en sus investigaciones pudo saber que la niña le había sido entregada con vida al novio de Julia y padre de la menor, siendo éste el mestizo Francisco Villagelí, vecino de San Carlos y la Merced, en Pueblo Nuevo.

El Juzgado está actuando. Los protagonistas de este hecho se hallan detenidos. EL CORRESPONSAL. El tiempo Observatorio Nacional 29 septiembre 1926. Observaciones a las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich. Barómetro en milímetros. Pinar 757.00; Habana, 756.15; Roque, 756.00; Camagüey 753.00; Cienfuegos 758.40. Temperaturas: Pinar, 25.0; Habana, 22.2; Roque, 23.9; Cienfuegos, 21.0; Camagüey, 24.0. Viento, dirección y fuerza en metros por segundo: Pinar SE, flojo; Habana SE, 3.8; Roque, calma; Cienfuegos E, 0.9; Camagüey SE, 1.8. Estado del cielo: Pinar y Habana cu-

El Tiempo Observatorio Nacional 29 septiembre 1926. Observaciones a las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich. Barómetro en milímetros. Pinar 757.00; Habana, 756.15; Roque, 756.00; Camagüey 753.00; Cienfuegos 758.40. Temperaturas: Pinar, 25.0; Habana, 22.2; Roque, 23.9; Cienfuegos, 21.0; Camagüey, 24.0. Viento, dirección y fuerza en metros por segundo: Pinar SE, flojo; Habana SE, 3.8; Roque, calma; Cienfuegos E, 0.9; Camagüey SE, 1.8. Estado del cielo: Pinar y Habana cu-

bierto; Roque y Camagüey, despejado; Cienfuegos, parte cubierto. Ayer lluvia en toda la provincia de Pinar del Río en toda la de la Habana, excepto en Managua, San Felipe, Ceiba del Agua, Bejucal, Alquizar, Melena del Sur, Catalina de Guines y Yaguajay; en todas las de Matanzas, Santa Clara y Camagüey; y en Chaparra, Ombajá, Campochuelo, Yelaco, Puerto Padre, Bueyeco Holguín, Babiney, Gibara, Santa Lucía, Sanita Rita, Jiguani, Manatí, Baya Victoria de las Tunas, Jamaica, Palma Soriano Central Palma, Aguacate, Central América, Naffe, Dos Caminos, Santiago de Cuba. Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA



ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS Gran Hotel "AMERICA" de OZORES y PIRE Industria 160 Esq. a Barcelona.-Tel. A-2998 Más de 100 espléndidas habitaciones con baño e inodoro privado y elevador. Precios muy económicos. Restaurant y Reservados abiertos hasta las 12 de la noche. Excelente cocina. C2717 Ind. 19mz.



Comedores Económicos P. Vázquez, Neptuno, 24

Advertisement for GONOCOL medicine. Includes an illustration of a man holding a bottle of medicine and text describing its benefits for various ailments.

¡DINERO! Desde el UNO POR CIENTO de interés, lo presta esta Casa con garantía de joyas. Compramos y vendemos Joyería fina y Platos. LA SEGUNDA MINA Casa de Préstamos BERNAZA, 6, al lado de la Botica Teléfono A-6363.

Servicio eficiente Repita la llamada Ocorre, algunas veces, que, al llamarse a un número, la conexión no se establece de momento; sin embargo, el teléfono está bueno. En estos casos, espere medio minuto y repita la llamada; rara vez deja de obtenerse de este modo el número deseado. Cuban Telephone Co. C7760 alt. 7d.-22s.

Al Comercio Papel para paquetes de Expreso y envolver, véase en casa de Seoane y Fernández Compostela 121 y 141. Habana. C. 7883 61.30

PARA REGALOS DE TODOS LOS PRECIOS. "LA CASA BORBOLLA" COMPOSTELA 52 al 58 c 6081 alt 2d.20

"LA OPERA" vende tan barato, que no hay quien venda más barato que "LA OPERA"! Y eso que hay congestión y que se espera un ciclón...

¡PRUEBAS AL CANTO! LENCERIA PIEZAS DE CREA, con 15 varas, a \$9.50. PIEZAS DE CREA, con 20 varas, a \$7.50. PIEZAS DE CREA, con 27 varas, a \$11.00. PIEZAS DE CREA FINA, con 27 varas, a \$20.00. PIEZAS DE CREA CATALANA, con 27 varas, a \$18.00. PIEZAS DE MADAPOLAN ancho, con 11 varas, a \$6.00. PIEZAS DE MADAPOLAN FINO, con 17 varas, a \$9.00. PIEZAS DE MADAPOLAN SUPERIOR, con 22 varas, a \$12.00. PIEZAS DE TELA RICA, para ropa interior, a \$5.50. PIEZAS DE TELA RICA, FINISIMA, a \$7.99. PIEZAS DE TELA RICA, con 20 varas, a \$12.50. PIEZAS DE TELA RICA SUPERIOR, a \$10.00. PIEZAS DE TELA RICA, FINISIMA, a \$15.99 y \$19.00. PIEZAS DE BATISTA FINA, a \$9.99. BIVIDI para camisetas y calconcillos, a 65 centavos. ALBAMANISCO PARA MANTEL, franja de color, a \$1.50. ALBAMANISCO FINO, a \$1.75 y \$2.00. MANTERES DE DOBLADILLO DE OJO, de 2 varas, a \$3.00. MANTERES DE DOBLADILLO DE OJO, con 2 1/2 varas, a \$3.75. JUEGOS DE MANTEL, franja de color, con sus servilletas, a \$6.00. SARANAS DE DOBLADILLO DE OJO, medio camaras, a \$1.75. SARANAS DE DOBLADILLO DE OJO, camaras, a 2.50, 3, 3.50 y 4 pesos. FUNDAS DE ALMOHADA, medio camaras, a 60 y 75 centavos. FUNDAS DE ALMOHADA, camaras, a 90 centavos, 1 peso y \$1.25. SERVILLETAS, hechas, a 2 y 4 pesos, docena. PASOS DE PLATO DE HILO, a \$6.00, docena. PASOS DE MUEBLES, a 50 centavos. WARAMOL TUNON, 10 cuartas de ancho, para sábanas, a \$1.75. WARAMOL CATALAN, 10 cuartas de ancho, a \$3.00. (De hilo). MADAPOLAN PARA SAYAS, a 50 centavos. MADAPOLAN, doble ancho, a 60 centavos. NANSUT BLANCO FINO, a 30, 40, 50, 60 y 75 centavos. TELA RICA FINA, a 40, 50, 60 y 75 centavos. MUSELINA DE CRISTAL FINA, a 90 centavos, 1 peso, \$1.25 y \$1.50. HOLLAN DE COLOR, imitación, a 25 centavos. PERCALFS FINOS, a 25 centavos. ZULI y VOILET negro, a 25 centavos. NANSUT de color entero, a 40 centavos. WARAMOL de color entero, a 40 centavos. DRIL BLANCO TPIYAPA, para trajes de niño, a 60 centavos. DRIL BLANCO PANAMA, a 60 centavos. VOILET FLOREADO para vestidos de doble ancho, a 75 centavos. GARARDINA BLANCA LARRADA a \$1.50. MOSQUITEROS PORTATILES, a \$1.00. PARA LOS CABALLEROS Y LA CASA CAMISETAS Y CALCONCILLOS BIVIDI, a 30 centavos. CAMISETAS CRUDAS FINAS, a 30 centavos. CAMISETAS H. R., a \$1.00. LIQUIDAMOS una espléndida colección de VESTIDOS de SEÑORA, blancos y de color, a precios de verdadera ganga. Grandes Almacenes de Ropa, "LA OPERA" Ave. de Italia, Galiano 68 y 70. Sedería y Confecciones de SAN MIGUEL 60. Use los patrones BUTTERICK, que traen la explicación en castellano y son los más exactos.

¡AHI VAN LOS PRECIOS! CALCETINES DE CABALLERO, a 30, 40, 50, 60, 75 centavos y 1 peso. CALCETINES DE NIÑO, de color entero, a 20 centavos. CALCETINES BLANCOS, NEGROS Y DE COLOR, a 20 centavos. CALCETINES DE MUSELINA, blancos, de conchita y negros, a 50 centavos. CALCETINES DE NIÑO, fino, a 75 centavos y 1 peso. MEDIAS DE SEÑORA, blancas, de color y negras, a 2, 2.50 y 3 pesos. MEDIAS DE MUSELINA, a 75 centavos y \$1.25. MEDIAS DE SEDA, finas, de todos colores, a \$1.75. MEDIAS DE HILO, blancas, a 2, 2.50 y 3 pesos. SOBRECAMAS DE PIQUE, blancas, a 2.50, 3, 4 y 5 pesos. SOBRECAMAS DE PIQUE, de color, a \$1.50. TOALLAS grandes, a 50, 60, 75 centavos, 1, 1.50 y 2 pesos. TOALLAS grandes, de baño, a 4 y 5 pesos. FRAZADAS DE PISO, a 50 centavos. SOBRECAMAS DE PIQUE, para niño, a \$1.00. ESTICHOS DE PASULLOS para señoras, a 45 centavos. TAPETES DE MESA, de encaje, redondos, \$1.40. TAPETES DE MESA, de Yute, de varios tamaños, a 6.50, 7.50, 10, 12.50, 15, 18, 20, 25 y 30 pesos. CHALES DE CREPELINA de color entero, a 2 pesos. CHALES DE CREPE DE SEDA, a \$8.00. BURATO DE SEDA, de color entero, a 60 centavos. ROPA DE NIÑO MAMELUCOS, para niños de 2 a 5 años, a 60 centavos. PANTALONCITOS, para niños de 2 a 6 años, a 75 centavos. PANTALONCITOS, para niños de 6 a 12 años, a \$1.00. TRAJECITOS CON SAYITA, para niñas de 10 a 14 años, a \$1.50. CAMISONES DE SEDA, a 75 centavos, 1, 1.25 y 1.50. TRAJECITOS DE DRIL, para niños de 2 a 8 años, a \$2.00. TRAJECITOS DE DRIL, para niños de 2 a 10 años, a \$4.00. ROPA HECHA DE SEÑORAS CAMISONES SUIZOS, a 2, 3 y 4 pesos. CAMISONES DE HILO, a 5, 6 y 8 pesos. SAYAS BUTTERICK, a 1.75, 2, 2.50 y 3 pesos. SAYAS DE PANAMA, a \$2.00. SAYAS DE CADRITOS, a \$2.00. BLUSAS BLANCAS, finas, a 1.50, 2, 2.50, 3, 4 y 5 pesos. PANTALONES DE SEÑORA, a \$1.75. PANTALONES DE SEÑORA, rizados, a 1.50, 1.75, 2.50 y 3 pesos. CAMISONES ROSADOS, a 2.50, 3 y 4 pesos. CAMISONES DE SEDA, a 2, 3.50, 4 y 5 pesos. CAMISONES DE SEDA, a 75 centavos, 1, 1.25 y 1.50. CTRECORSET blanco, a 75 centavos. SAYAS DE GABARDINA, a 4, 5 y 6 pesos. KIMONAS DE CREPE, a 4, 5 y 6 pesos. VESTIDOS DE VOAL, blancos, a \$9.00. VESTIDOS DE VOAL, a \$7.00. VESTIDOS DE COLOR, a \$9.99. MARANTAS, a 5, 6, 7 y 8 pesos. PATAS FINAS, con encaje, a 10, 15, 20 y 25 pesos.

HABANERAS

BODAS

Mundo Diplomático

Está concertada una boda. Del capítulo nupcial de Octubre. Mrs. Teresa Long, hermana del Ilustre Ministro de los Estados Unidos, Mr. Boaz Long, es la novia. Hablé ha poco de su compromiso. Fue días después de haber regresado de la distinguida lady de la temporada que pasó en Washington, donde quedó su amiga predilecta, Miss Star, la linda americana que probablemente no visitará de nuevo este invierno. El prometido de Mrs. Long es un arquitecto notable, Mr. Howard Reed Schulze, de San Francisco de California.

A reserva de dar otros interesantes pormenores pláceme decir, por adelantado, que ya está fijada la fecha de la boda para el día 23 del mes entrante.

Se celebrará en el Cerro, en la Quinta Echarte, sobre cuyos muros ondea el glorioso pabellón de los Estados Unidos.

Allí está la Legación. Y la residencia del Ministro.

SOCIAL

El cuaderno de Septiembre

Número precioso. El de Social del mes. La información gráfica de nuestros grandes asuntos sociales está admirablemente atendida en aquellas páginas.

¿Cómo extrañarlo? Responde así Social a su nombre. Dos fiestas elegantes, de singular distinción, tienen en el cuaderno un recuerdo como reflejo de la esplendidez que conjuntamente resistieron. Una, la despedida del joven Tanito del Valle y Grau, en gran dinner efectuada con lucimiento excepcional en el histórico palacete de la Plaza de Belén.

Es la otra fiesta la de la gentil María Luisa Romero en la quinta El

LA PRESA

La función de mañana en Payret

La Presa. Actor de la Compañía de Pous. El simpático Totolo de Las Mulatas de Bam-bay que tanto se ha hecho aplaudir durante la temporada actual de Payret.

Tiene como un título más a la simpatía general, y de los periodistas particularmente, ser hermano de Ramiro La Presa, el bueno y muy querido Ramiro, representante de la

DIAS

Saludos y felicitaciones

Santa Sofía. Último santo de Septiembre. Llegue mi saludo, junto con mi felicitación, a una joven y bella dama, Sofía Rodríguez Adán, esposa del doctor José Alemán, especialista meritísimo que pertenece al cuerpo facultativo de la gran casa de salud del Centro Asturiano.

Está de días, y me complace en saludarla preferentemente, la joven e interesante Sofía Arenal de Cárdenas.

Tres señoras más. Igualmente jóvenes y bellas. Sofía Barreras de Montalvo, Sofía Onetti de Carrerá y Sofía Zorrilla de Juliá, bajo el pesar esta última de

Alrededor de un libro

Carta del editor

El señor Ricardo Veloso, dueño de la librería "Cervantes," ha tenido la bondad de dirigir la siguiente carta al redactor de nuestros anuncios:

Habana, 27 de Septiembre de 1920. Muy señor mío:

Grata sorpresa recibí ayer mañana al leer, como todo el mundo, la sección destinada a "El Encanto" en el DIARIO DE LA MARINA, y la llamo sección porque ya forma parte integrante del periódico, y sus lectores la buscan como pudieran buscar el "Baturrillo" o las Crónicas de Cabal, pues si bien es verdad que es una sección de anuncios, también es cierto que éstos anuncios son la verdadera distinción y usted como autor de los mismos, merece todo género de felicitaciones.

En los "Ocios del domingo," refiriéndose a "Burla Burlando," de Alvarez Marrón, dice usted, modestamente, que no hace el juicio crítico del libro porque no sabe escribir, y yo creo, por el contrario que en tan pocas palabras no se puede hacer con más acierto, un análisis tan atinado del admirable libro de uno de los más populares escritores asturianos contemporáneos, cuyo libro yo me felicito de haber editado, y como editor cumplo dar a usted las gracias por su amable deferencia.

Ya en otra ocasión usted tuvo la amabilidad de ocuparse de esta su ca-

sa, con motivo de la llegada de un libro de Emilio Carrere, y desde entonces estaba en deuda con usted.

Reciba mis excusas por mi negligencia de entonces y mi doble agradecimiento por ambos trabajos, en unión de la consideración de su afmo. y atto. s. s.

Ricardo Veloso.

Damos las gracias al señor Veloso por sus amables conceptos, y publicamos su carta haciendo nuestros los que dedica al ilustre autor de "Burla Burlando."

Nuestra liquidación de camisas, calcetines, corbatas y ropa interior ha sido un verdadero éxito.

"Toda la Habana" ha desfilar ante nuestro departamento de caballeros. La realización sigue. Cada día ofrecemos nuevos artículos...



go, cebada y avena, y una producción minera de un valor de 30.000.000 de francos. La cosecha de primavera de la zona francesa de Marruecos puede avaluarse en más de 1.000.000.000 de francos ascendiendo sus exportaciones a Francia en 1918 a 82.000.000 de francos y sus importaciones a 155.000.000.

Las posesiones francesas de la India consisten en cinco colonias separadas, con un área de 3.136 kilómetros cuadrados, que producen arroz, azúcar, algodón, cacao, café y nueces. El principal producto de exportación de Pondichery es aceite de semilla.

La Indo China Francesa tiene actualmente una población de unos 17 millones. El territorio tributario de Saigón es enteramente agrícola, siendo una de las plantaciones arroceras más grandes del mundo. Tiene además minas de carbón, lignita, wol-

fram, estaño y zinc. En las demás posesiones, incluyendo Madagascar, Africa Ecuatorial Francesa, Somalia Francesa, Africa Francesa del Oeste, que es la más grande de las colonias, el comercio se ha duplicado desde 1914. El Africa Francesa del Oeste comprende el Senegal, el Alto Senegal y Níger, la Guinea Francesa, la Costa de Marfil, el Dohomey, el territorio militar del Níger y Mauritania, con una extensión total aproximada de 2.944.000 kilómetros cuadrados y un presupuesto anual de 25.000.000 de francos. Los recursos agrícolas con los más importantes. De 1895 que fué establecida la administración francesa en el país, a la fecha, el comercio ha aumentado en un 500 por ciento.

Las colonias francesas en América, que consisten de la Guayana, Martinica, Guadalupe y San Pedro y Nique-

MERCADO NEYORQUINO

DE CUBA SUGAR CORPORATION.

Nueva York, Septiembre, 30. En la venta de 2.300 acciones comunes de la Cuba Cane se perdió 1/4 de punto en cada una. De las preferidas se vendieron 200 a la par.

LA BOLSA

Nueva York, Septiembre, 30. "Hubo quebra ayer en las transacciones de acciones de factorías de azúcar. El ataque de los profesionales fué ayudado por inducción de verdadera liquidación en ese grupo, debido a informes de inminente incisión en los precios. La declinación se efectuó ordenadamente por el enorme volumen de compra en la balanza, el cual vino al mercado en la creencia de que los valores estaban debajo de la línea de la par."

BONOS

Nueva York, Septiembre, 30. Cotizaciones de ayer:			
	Alza	Baja	Cierre
De la Libertad, del.	3 1/2 0/0	90.80	90.52
Primeros del.	4. 0/0	87.34	87.20
Segundos del.	4. 0/0	87.40	87.10
Terceros del.	4 1/2 0/0	88.30	87.90
Cuartos del.	4 1/2 0/0	87.70	87.10
United States Victory, del.	4 1/2 0/0	89.20	88.94
United States Victory, del.	4 1/2 0/0	95.80	95.64
United States Victory, del.	4 1/2 0/0	95.80	95.62

ULTIMAS VENTAS U OFERTAS

Cuba exterior, del.	5. 0/0	de 1940 (ofrecidas)	81.
Cuba exterior, del.	4 1/2 0/0	" 1949	85 1/2
Cuba Railroad.	4 1/2 0/0	" 1952	69.
Havana Electric.	5. 0/0	" 1952	77.
Canadian American Sugar.	6. 0/0	" 1919	40 1/2
City of Bordeaux.	6. 0/0	" 1919	81.
City of Lyons.	6. 0/0	" 1919	84.
City of Marseilles.	6. 0/0	" 1921	84.
City of Paris.	6. 0/0	" 1921	94 1/2
Anglo-French.	6. 0/0	" 1929	99 1/2
Cuba exterior.	5. 0/0	" 1904	83.

Al rico café Gripiñas lo puede recomendar cualquiera; pero importarlo es cosa que sólo "La Flor de Tibes" puede hacer BOLIVAR 37. TELF. A-3820

Correspondencia de la Prensa Asociada

LA INMORALIDAD DEL BESO

MADRID, 25 de Agosto. La Policía de Madrid acaba de sentar un precedente original, que ha provocado los más variados comentarios y ha originado hasta polémicas de prensa.

Se trata del caso ocurrido recientemente, de un extranjero que se encontraba de paso en esta capital que al despedirse de su legítima esposa en la acera de su hotel situada en la Puerta del Sol besaba "ola zmy honestamente, fué para su desgracia observado por un policía, que presenciando "semejante ofensa a la moralidad" se acercó al grupo para increparle su conducta.

Aunque asombrado, el visitante, hombre de viajes, escuchó con paciencia la sobera reprimenda del guardia del orden y sonriendo, le insinuó que si un hombre casado que aún besa a su mujer al despedirse merecía por ello un castigo, lo llevara al Cuartel de Policía, para cumplirlo. El Policía, que no entendía de ironías, tomó al pie de la letra sus palabras y se llevó preso al turista, que gozaba anticipadamente con el fiasco que se iba a llevar su tirano moralista.

Pero llegados al Cuartel y sometido el caso al Jefe de Policía, la indización de éste fué aún mayor que la de su subordinado, y dijo al extranjero que su acto constituía una grave ofensa de las leyes vigentes de Madrid, que prohibían besar a una mujer públicamente, ya fuera con su consentimiento o sin él. Le manifestó por consiguiente que su falta merecía un castigo y que no podría de Arlo en libertad sino mediante una fianza.

Centro Asturiano de la Habana

Secretaria

(CONCURSO PARA CUBRIR CINCO PLAZAS DE MEDICO INTERNO EN LA CASA DE SALUD "COVADONGA")

De orden del señor Presidente de este Centro, se anuncia que se abre un concurso para cubrir cinco plazas de Médico interno en la Casa de Salud "Covadonga".

Los aspirantes deberán dirigir sus instancias al señor Director de la Casa de Salud "Covadonga", Dr. Agustín de Varona, y unidos a ellas enviará sus expedientes universitario y profesional, como requisito indispensable para figurar en el concurso. El plazo de admisión de solicitudes terminará a los dos días de Octubre próximo, a las cinco de la tarde.

Habana, 23 de Septiembre de 1920

R. G. MARQUES
Secretario
84 y 85 N 24

Tome Coca-Cola Deliciosa y Refrescante

Pídala en todas partes. Dondequiera se vende

ion, están igualmente en un espléndido pie, así como Nueva Caledonia, en Occidente, isla reputada de ser uno de los países más ricos del mundo.

EL DESTINO DE TURQUIA ANGORA, Turquía Asiática, Agosto 12.

Halide Edib Hanef, leader feminista turca miembro del Gabinete Nacionalista de Mustafa Kemal Bajá y la primera mujer que ocupa un Ministerio en Turquía, ha expuesto al Congreso de la Prensa Asociada, los principios por los cuales luchan los insurrectos nacionalistas.

"A menos que se permita a Turquía—dijo—desarrollarse independiente, con suiente territorio en el Oeste para continuar siendo un punto de equilibrio entre los dos Continentes, la lucha que hemos emprendido durará más allá del término de vida de los que la hemos iniciado, y si las necesidades de ella desencadenan toda la potencia del Asia, yo vaticino un derramamiento de sangre como jamás ha presenciado el mundo en su historia."

"En mi opinión los Griegos serán como los Franceses la están siendo ante el levantamiento de la íntegra población de Turquía. No importa cuanto dure la lucha. No por ello podemos perder mucho más. Esta es la prueba decisiva del pueblo turco por su existencia."

"Este supremo esfuerzo de la nación, que tuvo anteriormente por objeto retener la existencia de Anatolia, hoy el significado de una lucha por la existencia nacional. Si Anatolia pudiera ser dejada sola libre de toda presión moral y material y de la posibilidad de ataques traicioneros ella podría convertirse por su propio esfuerzo en un próspero Estado, pero ha sido colocada en una situación a que sus que sus enemigos no le darán cuartel, y por instituto de defensa y para salvar su derecho a la vida, Anatolia desplegará una energía, de la que el Oeste parece darse cuenta exacta."

"Este es el momento decisivo de la historia de Turquía, en que van a ser determinadas su forma de gobierno y su vida, y su cultura futuras. Los elementos dirigentes actuales son todos producto de la civilización del Oeste y pueden implantar en Anatolia una vida democrática en todas sus fases, más fácilmente y más congenialmente de lo que podría ser adoptado el maximalismo. Sería una obligación de la nación turca adoptar enteramente ideales asiáticos en su vida orgánica, pero es lo que sucederá si los Aliados continúan su política agresiva en Anatolia."

Mrs. Halide Edib Hanem es Ministra de Educación del Gabinete de Mustafa Kemal, y una autora de nota en Turquía. Fué condenada a muerte por su parte de la rebelión, pero huyó a Anatolia y se unió al gobierno de Kemal, que combate a los Aliados y al gobierno del Sultán en Constantinopla.

MERCADO DE VALORES

El mercado de valores abrió ayer quieto, sin cambios de ningún género en los precios de los mismos.

Cada día que pasa y vemos que nuestro mercado de valores se mueve en los mismos tipos y con igual aspecto de firmeza, juzgamos más consolidada la posición del mercado. Si tenemos en cuenta la situación poco halagadora por que atraviesan otros mercados, y viendo a nuestros especuladores profesionales, más interesados en el criterio de alza y en posición de varios miles de acciones, y sin el más mínimo temor a sufrir equivocación alguna, creemos que existe gran confianza en la futura actuación de los valores.

La floreciente situación de las empresas que cotizan sus valores en la Bolsa, es una de las causas que inspira esa gran confianza que existe entre los tenedores de valores y los bajos tipos a que se cotizan dichos valores; así como los crecidos intereses que representan hacen fijar la atención de los que invierten nuevos capitales.

Viendo que existe confianza en el presente y halagadora perspectiva para el porvenir, no podemos más que pensar en una reacción favorable en nuestro mercado de valores.

El mercado abrió quieto como dijimos con anterioridad y sin que se efectuasen operaciones en el transcurso de la mañana.

En la cotización oficial actuó el mercado de bonos dentro de su acostumbrado estado de firmeza.

En las acciones estuvo el mercado quieto y se operó en cien acciones del

MUEBLES PARA NIÑOS

MUY BONITOS, ELEGANTES, COMODOS SON ESMALTADOS Y BIEN HECHOS

JUEGUITOS DE COMEDOR "MESA y 4 SILLAS" EMULAN A LOS NIÑOS

COQUETAS PARA NIÑAS. DAN UNA NOTA REFINADA, EN EL BOGAR TAMBIEN HAY Escritorios, monisimos, que hacen estudiosos y trabajadores a los niños, escaparates, cómodas y otros.

LA SECCION X OBISPO 44

DAMA QUE USA CORSE WARNER

Llama la atención, por la suprema elegancia de su cuerpo y lo bien que lucen sus vestidos. :: :: ::

NO SE OXIDAN, NO SE ROMPEN NI DEFORMAN.

Pídalo en las buenas tiendas.

Banco Español a 101 y en cincuenta acciones preferidas de la Compañía Constructora y Urbanizadora al tipo de 20 por 100 a sus acciones preferidas. Transcurrió el resto de la cotización oficial sin ocurrir nada digno de especial mención.

Cerró el mercado sin reportarse nuevas operaciones y sosteniéndose dentro de los límites de los precios de los días anteriores. Estamente aguan avance en sus precios los Ferrocarriles Unidos por cuya acciones llegan a pasar a 73 1/2 por ciento, sin que se ofreciera nada a la venta a menos de 82 por 100.

Firmes cerraron las acciones del Banco Internacional cotizadas a 100 compradores.

La Compañía de Gaseosas y Aguas Minerales en junta celebrada recientemente acordó repartir un dividendo de 1.34 por 100 a sus acciones preferidas. Dicho dividendo estará al pago el día 10 del próximo mes de octubre.

BOLSA DE MADRID MADRID, septiembre 29. (Por la Prensa Asociada). Esterlinas, 23.77. Francos, 43.90.

BOLSA DE PARIS PARIS, septiembre 29. (Por la Prensa Asociada). Las operaciones estuvieron hoy en la bolsa, irregulares. La Renta del 3 por ciento se cotizó a 54 francos 45 céntimos. Cambio sobre Londres, a 82 francos. 23 céntimos. Empréstito del 5 por 100 a 85 francos 62 céntimos. El peso americano se cotizó a 14 francos y 91 1/2 céntimos.

Caso Especial para Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc. Rosales, Plantas de Salón, Arboles frutales y de sombra, etc., etc.

Semillas de Hortalizas y Flores Enviamos gratis catálogo de 1919-1920

Armand y Hno. OFICINA y JARDIN: GENERAL LEE Y SAN JULIO, Teléfonos: I-1858. I-7029 MARIANAQ.

WRIGLEY'S

¿Quiere usted probar este delicioso masticante?

Es el famoso chicle o "chewing gum" americano conocido universalmente.

Limpia la dentadura, perfuma el aliento, calma la sed y alivia el cansancio.

Es higiénico, delicioso en sabor, excita el apetito y ayuda la digestión.

Usese despues de cada comida

De venta en las Boticas, Dulcerías y Tabaquerías.

Su Sabor Dura Siempre

WRIGLEY'S SPEARMINT CHEWING GUM

WRIGLEY'S DOUBLEMINT CHEWING GUM

A-60

ESPAÑA

DIA A DIA

Información diaria de la Redacción sucursal del DIARIO DE LA MARINA en Madrid

Interesantes declaraciones sobre política ferroviaria

Madrid, 1 de Septiembre de 1920

Liquidada hace días la cuestión política que planteó la dimisión del señor Bergamín y fijada la actitud de este en las declaraciones en que ha sido tan pródigo estos días, quedaba como principal y más interesante punto de esta reorganización del Gobierno la salida del ministro de Fomento, señor Ortúño.

Ante nosotros el gusto de hablar con él, y aunque se mantuvo dentro de una discreta reserva, tiene sus manifestaciones verdadero interés. No soy yo—nos dijo—hombre que sienta impaciencia política, a la que no he venido tras intereses inconfesables, ni nombre que para por la calle y remedio. En estos momentos es para mí obligada la discreción y la prudencia, y reconozco que cuando el señor Dato ha prescindido de mis razones políticas habrá tenido, como está muy claro que yo he salido del Gobierno para discrepar en la aprobación del modo como habrá de resolverse el problema ferroviario. Yo creo que mi fórmula es la acertada, y con este convencimiento no ha sido posible convencerme de lo contrario, y claro es que yo no podía ceder.

Muchas veces he convenido al Presidente y otras tantas he podido ver que había vuelto a cambiar su pensamiento. Es verdad que para apreciar ciertos aspectos del problema tiene el presidente más elementos de juicio que el ministro.

Yo creo que no estoy equivocado; pero lo que no temo que nadie piense es que me ha guiado otro interés que el bien de mi país; ni conveniencias de las Compañías, ni ventajas particulares, porque yo supe renunciar a la Dirección de la Compañía del Norte, que es uno de los puestos más codiciados.

«Ocurre—prosiguió—con el problema ferroviario que es un asunto desconocido para el gran público, que además le tiene medio estudiado y cree muy complicado y difícil de entender. Es, sin embargo, sencillísimo, y conviene que el país se entere. Al hacer el Estado las concesiones de las Empresas, fijaba un límite máximo a las tarifas de transportes, diciéndole: «De aquí para abajo, muévete como quieras».

Llegó la guerra, y con ella el fenómeno económico y el cataclismo más grande que se ha conocido, y las Compañías, que se vieron ahogadas por este límite máximo, por ese límite infranqueable, se dirigieron a los gobiernos pidiendo lo que es lógico: que desapareciera lo que entorpecía. Esto ha ocurrido en todos los países; pero hay que hacer notar que también ocurrió que Empresas que pedían un aumento en las tarifas de un 50 por 100 se contentaron con un 15, y las que pedían un 10 por 100, se conformaron con un dos. ¿Qué demuestra esto? Simplemente que los factores que influyen en el gravísimo problema son desconocidos, porque nadie acepta, en casos de esta índole, menor suma de la que resulta necesaria. No es posible fijar con exactitud el tanto por ciento exacto en que haría falta elevar las tarifas, y es este punto muy vital para resolverlo a la buena de Dios. Si el aumento es insuficiente no se remedia la necesidad, y si es excesivo (se perjudica al consumidor y se daña la economía nacional).

Queda un procedimiento, que es el que se ha adoptado en los Estados Unidos y que ahora se discute en Francia.

A este propósito he de negar que yo haya dicho que me han copiado. Esto es necedad. Lo que ocurre es que el sereno estudio del problema ha de llevar necesariamente a mi fórmula.

«Consiste en lo siguiente: Puesto que la tarifa rígida, determinada e invariable no daña o no remedia, hágame flexible. ¿Cómo? Nombren una Comisión que estudiando constantemente la oscilación, cambio y alteración de los elementos que dan lugar a la existencia del problema, fijen en plazos que habrían de determinarse la cuantía del aumento necesario, para atender a los factores personal, material y real, en los Estados Unidos la llamada «Oficina de tarifas» señala la cuantía de éstas, mirando a que las acciones rindan un 150 por 100 de interés, y en Francia propone el ministro a la Cámara que al fijar la tarifa en cada plazo se tenga en cuenta los cuatro factores: gastos, cargas, ingresos y situación de la cuenta de crédito del Tesoro, porque esto de la cuenta de crédito, que al proponerla yo se ha calificado de disparate, es cosa que han implantado todos los países que han resuelto su problema ferroviario, porque como el tráfico no puede pasar, cuando las Empresas se encuentran con que no pueden hacer frente a un compromiso, han de recurrir necesariamente al Estado. Este es todo el problema y toda la solución, y téngase en cuenta que así se ha hecho en redes ferroviarias junto a las que las marítimas son jurídicas, porque en los Estados Unidos con 172 Compañías principales con más de un millón de hombres y más de 5.000 millones de dólares de gasto anual.

«Complemento de mi fórmula es la intervención e inspección en todos los actos económicos, administrativos, financieros y sociales de las Compañías, porque al hacer mi estudio de esta cuestión he encontrado mucho que no puede decirse y mucho que necesita enmienda.

«Por esto yo no puedo estar conforme con los señores Cleve y Cambó que, aunque por distintos caminos—administrativo el primero y financiero el segundo—van al mismo fin, al rescate.

«Piensa que si el Estado se encargaría de las líneas tendrían planteados los mismos problemas y adolecería la administración de los mismos defectos. Es igual que cuando un cirujano dispone el traslado del paciente de su casa a la clínica; en una u otra parte habrá que hacer la operación.

«Esto es todo lo que puedo decir—agregó el señor Ortúño—yo sé que mi fórmula, mejor dicho, mi proyecto, con sus diez artículos redactados, y la opinión dirá quién tenía razón.

«Antes de despedirnos, preguntamos al señor saliente: ¿Qué impresión le ha causado la lista del nuevo Gobierno? —A mi—contestó—me ha dejado impresión de pena, y creo que esta impresión mía la compartirán muchos.

«Al despedirnos, el señor Ortúño nos dijo, estrechándonos la mano: —Con sinceridad le digo a usted que creo que estoy de enhorabuena.

laciones históricas seguramente que trascendentes para la Historia de la Patria y de su remota cultura para la resurrección del pasado de la ciudad que ganó renombre por su valor para toda una eternidad.

«¿Cómo no se acordaron las tales excavaciones? Nos detenan (acaso sin bastante fundamento) esos más o menos imaginarios obstáculos, más o menos irreales problemas, probables o improbables conflictos de jurisdicción, cuestiones de competencia enrañadas por el hecho de ser el de Sagunto todavía un castillo del Ramo de Guerra.

«Todo va a allanarse, todo va a facilitarse seguramente.

«No ha intervenido un hada, un ser misterioso; mas sí un gentil muchacho, en cuya sangre mil y más años de realce en su primogenitura varonil, laboran misteriosamente los aceros de una visión clara. Aludo a un jovenito, a quien acaba ahora de llegarle el día de la primera noticiada estas semanas últimas.

«Se han hecho excavaciones en Numancia, añadió; ¿cómo no se han he-



cho en Sagunto; ¿cómo no se hacen? ¿Quién tiene que acordarlas? ¿Quién tiene que decidir? ¿Que dirigitas? etc.

«¡Precisamente el interlocutor de este diálogo, teniente coronel retirado del Ejército, es un conocidísimo arqueólogo, un sistemático buscador, de escrupulosísima disciplina científica; y uno de los mejores reveladores de un día de lo escondido de Toledo, uno de los encargados, después, de las excavaciones de Numancia Don Manuel González Simancas!

«Punto final: La Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades en sesión celebrada el día 25 de junio, unánimemente acordó plantear la iniciativa feliz de Don Alfonso de Borbón y Battenberg, el Príncipe heredero de tantos gloriosos Monarcas, los que, siglo tras siglo, templaron de nuevo el alma de la Patria, tras de la dominación de Roma y la invasión germánica.

«Viva el Príncipe de Asturias! Elias TORMO.

Los Problemas Sociales.

LA HUELGA GENERAL EN SAN SEBASTIAN. LA SITUACION EN ZARAGOZA. NOTICIAS DIVERSAS

Madrid 27 de agosto de 1920.

En San Sebastián, como ya habíamos anunciado y de conformidad con el acuerdo adoptado por las Sociedades obreras, empezó ayer la huelga general.

«Esto no obstante, los comercios están abiertos, como en tiempos normales; se trabaja en muchas obras y talleres y circulan los tranvías, coches y automóviles de alquiler.

«En donde fué unánime el paro ha sido en las imprentas de los periódicos locales, que no se pudo publicar ninguno. Los tipógrafos habían abandonado ya el trabajo cuando se acordó ir al paro general.

«Los periódicos de Madrid se vendieron normalmente.

«En las primeras horas de la madrugada de ayer, un numeroso grupo de huelguistas pretendió que dejara el trabajo a los obreros de la panadería de Odrizola, situada en la calle de Miracruz. Uno de los huelguistas sacó su pistola y la disparó para amenazar a los que trabajaban; pero fuerzas de Seguridad que llegaron rápidamente, restablecieron la tranquilidad, después de repartir algunos sabalotes.

«En previsión de posibles desórdenes habían adoptado las autoridades grandes precauciones, estableciendo retenes de tropas en la estación del ferrocarril Bancos, Delegación de Hacienda, Fábrica del Gas y otros puntos estratégicos.

«En el Bulevar dió por la mañana su acostumbrado concierto la banda municipal, viéndose el paseo muy currido.

«En Zaragoza sigue en el mismo estado la huelga sostenida por los metalúrgicos, habiendo visitado al gobernador una comisión de patronos de dicho gremio, para gestionar un arreglo.

«Por la tarde celebraron otra nueva conferencia abrigando la primera autoridad civil algunas ligeras esperanzas de llegar a una solución.

«El servicio de incendio lo efectúan los elementos militares, celebrándose ayer en Capitanía una reunión de todos los jefes de los Cuarteles de la guarnición para organizar este servicio.

«En todos los cuarteles retenes provistos de bombas, dispuestos a acudir al primer aviso.

«Unos sesenta jóvenes de las clases acomodadas de la población se han ofrecido al alcalde para sustituir a los bomberos en sus servicios.

«Las Ordenes religiosas se han ofrecido al alcalde para realizar los servicios de enterramientos, dando descauso con ellos, que ahora lo realizan. Fué aceptado su ofrecimiento, y hoy prestarán sus servicios los hermanos maristas, mañana los carmelitas y otros en los días sucesivos.

«Ha sido formada una brigada por la Sociedad de Arquitectos, e integrada por jóvenes distinguidos de la ciudad y parte del personal de peones camineros y jardineros municipales, que en número de 45, se presentaron al alcalde, pidiéndole perdón por haber abandonado sus puestos, han comenzado los servicios de limpieza del cementerio y demás servicios públicos paralizados durante estos días.

«El abstenerse de hacerlas se ha hecho con alguna dificultad, aunque no ha llegado a faltar el par.

«De Barcelona llegaron once vagones de harina que no pudieron ser descargados a causa de hallarse en

huelga los descargadores de las estaciones.

«Los jefes y oficiales del regimiento de Artillería se han ofrecido para poner en marcha las fábricas de harinas, si fuera necesario.

«El Ayuntamiento ha celebrado una sesión secreta, para tratar de la instancia presentada por los bomberos solicitando la readmisión, comprometiéndose a separarse del Sindicato y prestar el servicio de alumbrado, siempre que se les garantice su seguridad personal.

«Puesta a votación, se acordó la readmisión por cuatro votos de mayoría, con algunas abstenciones.

«El alcalde, considerando que este acuerdo envuelve una desautorización para su conducta, ha presentado la dimisión. También han dado las tentativas de alcaldes mauristas.

«La noticia de la dimisión del alcalde de la causa del desmoronamiento en Zaragoza. Muchísimas personas le han visitado, instándole a que vuelviera a la alcaldía, negándose a ello el alcalde.

«Los detenidos en la cárcel como consecuencia del atentado del lunes son diez. Todos ellos están incomunicados.

«El juez especial continúa tomando las nuevas declaraciones y ordenando diligencias.

«Se sabe que el asesino llegó a la capital aragonesa pocos días después de ser muerto el señor Maestre Laborda.

«En el Círculo Mercantil celebrarán hoy una reunión la Cámara de Comercio, en la que se tomarán acuerdos contra la actuación sindicalista.

«En el teatro Victoria de Barcelona se reunieron las compañías que debían comenzar la temporada el día 5 del próximo Septiembre.

«La reunión había sido convocada por las Empresas, y estas requirieron a los artistas para que dijeran si estaban dispuestos a empezar a trabajar en la fecha convenida. Los artistas contestaron que sí, siempre que les fuera reconocido la Federación.

«A esto se opusieron los empresarios, exigiendo la devolución de los préstamos entregados, que fueron devueltos poco después por una comisión de la Federación, quedando definitivamente rotas las relaciones entre artistas y Empresas.

«La directiva de la Federación celebró seguidamente una reunión, nombrándose una comisión formada por los señores Vallejo, Caballé y Bent, encargada de solicitar permiso para celebrar una asamblea.

«Si no llega a solucionarse el conflicto terminará el domingo la temporada de Novedades, que debería acabar el martes.

«Los artistas están dispuestos a celebrar funciones por su cuenta en teatros de sociedades o en estoldos.

«Anteayer fué encontrado un hombre gravemente herido en la calle del Cid, creyéndose al pronto que se trataba de un nuevo atentado de carácter social, pero luego se ha averiguado que se trata de un delito común, realizado en la persona de un mendigo por un individuo de nacionalidad francesa que sostuvo una riña con él.

«La policía ha detenido en el distrito de Atarazanas a un sindicalista en cuyo domicilio fueron encontrados hojas delictivas, otros documentos y un talarario de cotizaciones para el

Sindicato.

«El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Rafael Agustí y Jacinto Cabré, obreros de las Artes gráficas que fueron detenidos por recaudar cuotas en el café Condal. Se les pide para quedar en libertad provisional una fianza de 1000 pesetas.

«Se asegura que la Federación patronal ha celebrado una reunión de delegados del ramo de construcción, acordando declarar el «lock out» en vista de haber anunciado los albañiles que presentarán unas bases pidiendo que el jornal mínimo sea de 15 pesetas.

«La comisión de obreros y empleados de la Canadiense, que pactaron con la Compañía unas bases de arreglo, ha declarado nulas aquellas, afirmando que fueron aprobadas por los representantes obreros merced a la coacción que la Compañía ejerció sobre ellos.

«Vuelve, pues a quedar el pleito sin solución.

«Ayer aumentó en Bilbao el número de obreros que trabajaron en los muelles, ocupándose además del personal de plantilla a muchos eventuales.

«Al empezar el trabajo se suscitó un incidente, por haberse presentado a solicitar un huelguista que hace algunas noches insultó, en el café de las Columnas, a algunos eventuales. Estos, al reconocerlo, le propinaron un buen número de bofetones. La intervención de los guardias impidió que la cosa alcanzara mayores proporciones.

«Según una nota de la Patronal, trabajaron en Bilbao 515 descargadores, 128 en Densto, y en Lamiaco 214.

«A última hora de la tarde, y al abandonar el trabajo en los muelles el obrero de la Patronal Juan Antonio Lopelegui, fué agredido cerca de la casa del Pueblo por un grupo de huelguistas.

«El agredido huyó, pero fué perseguido por sus agresores que le hicieron dos disparos, resultando con una herida en la pierna izquierda. En la Casa de Socorro se calificó de grave su estado.

«Los obreros tranviarios de la sección de Vías y Obras, que se hallaban en huelga cerca de un mes, han aceptado la fórmula propuesta por la Compañía, quedando solucionado este conflicto.

«Consiste la fórmula en el aumento de dos pesetas en los jornales y en dar el jornal íntegro en caso de enfermedad.

«El Sindicato de ferroviarios de Vizcaya ha convocado a todos sus asociados a una asamblea, que se celebrará hoy, con objeto de decidir si se debe aceptar el apoyo solicitado por los huelguistas.

«En Alcoy estalló anoche una bomba que había sido colocada en la planta baja del edificio en que se halla instalada la Federación patronal, no habiendo que lamentar, por fortuna, desgracias personales.

«La explosión produjo la rotura de muchos cristales, causando gran ruido al «verdadero» de la calle y las inmediaciones.

«El Juzgado comenzó inmediatamente a practicar diligencias para conseguir descubrir al autor o autores de este hecho criminal.

«Fué puesto el detenido a disposición del juez instructor de la Capitánía general.

Los Esperantistas Españoles

Barcelona, 12 de Septiembre de 1920.

«Los elementos componentes del grupo esperantista «Pajro» en reunión celebrada anteayer, advertidos del incremento que en todas las naciones adquiere la idea de aceptar el idioma auxiliar Esperanto, especialmente en los órdenes mercantil y científico, tomaron, entre otros acuerdos de importancia, los siguientes:

1.º Transformar el grupo en sociedad, con plena organización, otorgando a la misma el nombre de «Barcelona Esperanta Socio».

2.º Prestar constante apoyo a los organizadores de la Segunda Asamblea Deliberante de Esperantistas de Tierras Ibéricas, que ha de tener efecto en Zaragoza durante la próxima primavera.

3.º Instaurar, como órgano anexo de la «Barcelona Esperanta Socio», una oficina de informaciones mercantiles, utilizando el idioma esperanto para obtener las de diversos países.

4.º Comunicar esos acuerdos a corporaciones de relieve, Cámaras de Comercio, grupos esperantistas, revistas, y a las casas que ya aceptaron el uso del esperanto para sus correspondencias.

5.º Prestar eficaz apoyo al curso de esperanto que en la Universidad dará el doctor profesor reverendo don Claudio Planell Argemí.

Para formar el Comité de Dirección y organización, fueron elegidos los

España y su Prensa

Divagaciones del momento

Mi amigo me salió al encuentro. Tenía palido el rostro y desacomodados los ojos. Su acento era imponente, su indigestión crítica.

«¿Usted no sabe lo que dice—me soltó a boca de jarro—el comentario? —Muy bien; es positivo—le contesté.—No siempre sabemos lo que decimos. En hablar por hablar hay en ocasiones verdadero encanto. Penetrar es cosa trabajosa y no siempre estamos dispuestos para el trabajo. Es que dice lo que piensa es señal de que tiene en tortura el intelecto y saber lo que dice. De ahí que en ocasiones dejemos que sean las palabras las que nos dominen, en vez de ser nosotros los que los dominemos y moldeemos para excusar la idea.

«Era mi ánimo envolver a mi amigo en copiosa palabrería para no darle lugar a que dejara estallar su indignación. Pero lejos de conseguir mi objeto le exasperé más aún al extremo de que crispando los puños y echando lumbre por los ojos, me gritó:

«¡Cállese! Aquí no se trata de palabrería, ni de pensamientos, ni de ideas. Se trata de algo que usted dijo y que no debiera haber dicho.

«Éso me es pasado solamente mío. Si únicamente dijéramos lo que decimos, el mundo sería un lugar de aburrido. Ni habría indiscretos, ni chismosos, ni oradores, ni siquiera zarzuelas de género chico. Tendría que desaparecer el rencor, que hace decir desatinos; la envidia que dicta frases envenenadas y el amor, que obliga a conversaciones llenas de tonterías deliciosas. Suprima usted todo eso y el mundo quedará convertido en una casa de sordomudos. Créame a mí: en ese caso no valdría la pena de vivir.

«¿Acabará usted? —No. El que acaba se muere; y yo por ahora gozo de excelente salud; que Dios me conserve y me alargue. Pero en fin, vayamos a cuentas: ¿usted quería decirme algo, y yo se lo impedí con mi desatado e incongruente discurso. Le escucho.

«Ya era tiempo. Pues sí señor; quería decirle a usted que lo que el otro día escribió acerca de don Melquíades Álvarez está lleno de desatinos.

«¿Y por eso era su indignación? Veo que es usted más incoherente de lo que yo me creí. Si cada vez que se escriben desatinos se indigna usted, le compadezco porque se va a pasar la vida indignado y me imagino que su final será en una celda de Mazorra.

«Está visto que usted no quiere dejarme hablar.

«Temo que diga usted más desatinos de los que yo llevo dichos. Y sea que usted, señor, algunos.

«¿Es o no es así? —Sí señor; es así, y se lo voy a demostrar.

«Venga. —El primer desatino que hay en su último artículo es la comparación que usted establece entre Lerroux y don Melquíades.

«¡Alto allá. Yo no establecí comparaciones. Puse de manifiesto un contraste.

«Es la misma cosa. Y me sorprende que una persona, como usted, de ideas conservadoras, encuentre bien

lo que hace Lerroux y tenga censuras para don Melquíades.

«Tuve que retrair a mi amigo semejante afirmación y hacerle comprender que el hecho de elegir una actitud circunstancial de Lerroux no implica ni con sus procedimientos, ni momento dado se ponga al lado de Lerroux que yo señalé fué motivada por las extensas declaraciones de Lerroux, político astuto, vil en aquella ocasión, propicio al momento a sumarse simpáticas, y no vaciló. Hay que confesar que el antiguo revolucionario estuvo bastante más hábil que el actual jefe de los reformistas.

«¿Bueno; pues a pesar de todo eso—replicó mi amigo—¿sabe usted lo que lo digo? —Cuando usted lo haya dicho, lo sé.

«¿Pues le digo que don Melquíades se irá a ser Presidente del Consejo de Ministros.

«Es posible que llegue a serlo. ¿Cuya no sería para sorprender a nadie? —Pues no ha dicho usted que llegará al triunfo? Es usted el más incongruente de los escritores.

«¿Tampoco lo pongo en duda. Pero le de decirle que llegar a ser jefe de gobierno no es triunfar. A ese punto llegó García Prieto y llegar a donde está Lerroux es no haber triunfado. Es un paso hacia adelante; pero nada más. La Presidencia del Consejo puede ser un triunfo o un fracaso, según de quien se trate.

«En el Ilustre Cánovas del Castillo fué un triunfo, para el también Ilustre Villaverde fué un fracaso. ¿Puede usted asegurar lo que será para don Melquíades, dado caso que él sea el jefe? Es más fácil conseguir la jefatura de un Gabinete que acreditarlo de verdadero gobernante en un país como el nuestro. Si el talento y la energía política acompañan la propia convicción de las ideas y la energía de carácter necesaria para sustentadas y defenderlas, es posible la victoria.

«De lo contrario, es inevitable la derrota. Y don Melquíades, usted lo sabe, ni tiene esa energía, ni la acompañan la propia convicción. De ahí que le crea más cerca del fracaso que del triunfo. Y buena prueba de esto son las recientes deserciones ocurridas en el partido reformista.

«No logré convencer a mi amigo, ni era ese mi propósito. Hablé en defensa de afirmaciones hechas por mí en otro artículo, que me valieron algunas censuras de convencidos reformistas. Respeto la opinión de esos y guardo para don Melquíades todo derecho de consideraciones. En mis trabajos periodísticos no hay una sola palabra que no sea fruto de un estudio bien sea me alcanza que no es éste el lugar, ni la ocasión para hacer política española. La política española la pasión, la lucha, el odio, y es precisamente eso lo que deben evitar los catibos, que viven fuera de su patria, si han de hacer patria, que también se hace patria a distancia.

Eduardo A. Quiñones.

NOTICIAS POLITICAS

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO. EL DESARROLLO DE LA CRISIS.

Madrid, 22 de agosto de 1920.

Ayer regresó a Madrid el jefe del Gobierno, y dada la situación especial de la política por la dimisión del señor Bergamín, había gran expectativa por saber qué manifestaciones haría el señor Dato en su conversación con los periodistas.

«Con este motivo eran muchos los que acudieron a la hora de recibir al presidente, desearon conocer algunos detalles del desarrollo y solución de esta crisis.

«Comenzó el presidente del Consejo dando noticias de la cacería regia en los Picos de Europa. El Monarca se halla perfectamente, aunque el tiempo malísimo de lluvias quita bastante interés a la fiesta. Don Alfonso soporta bien la turbulencia, por que está acostumbrado a los deportes violentos, y esta vida le sienta muy bien.

«Añadió que la Reina Doña María Cristina se encontraba en Lucerna, hace varios días.

«Habla luego el señor Dato del fallecimiento de don Miguel Moya, diciendo que se enteró de la noticia en el momento de salir para Vitoria.

«He sentido—agregó—no haber podido asistir a su entierro, para rendir ese tributo al periodista insigne, que a sus relevantes dotes intelectuales, unía un fondo de bondad y de caballerosidad demostrada en su larga vida, dentro del choque de las pasiones políticas y de los que a veces son peor que las pasiones, de los intereses encontrados, que se suelen tender con mayor vigor que los ideales.

«Un periodista abordó el tema de actualidad, preguntando al presidente que había de la crisis.

«Pero si ustedes dicen siempre lo que quieren!—exclamó el señor Dato. La única referencia exacta y autorizada, es la que doy yo, como jefe del Gobierno, y todo lo demás son falsas afirmaciones. Atendámonos a ella, nunca se equivocará la Prensa.

«La situación es la que se le dijo a usted, y todo eso que se ha hablado suponiendo que el general Marina va a la cartera de Guerra es pura fantasía, así como las combinaciones de carteras sobre esa base. Son muy lamentables estas noticias, achacadas a volar por el solo hecho de que yo aceptara un cargo, que me llevo el general Marina en El Escorial.

«En esta etapa del Gobierno el viceministro de Eza seguirá al frente del Ministerio de la Guerra, y cuando deje el cargo será por lo que haya dejado la presidencia del Consejo.

«Una crisis que consistiera en la simple modificación del Ministerio carece de importancia, y más si se funda en causas de aspecto particular. No política, sino de otro carácter.

«Pero el señor Bergamín volverá a ocupar la cartera? —No. No he tenido ocasión de hablar con el señor Dato, y por consiguiente no sé nada de sus intenciones.

«¿Y S. M. el Rey vendrá el próximo martes, como se contaba? —Tampoco puto contestar a esa pregunta. Claro está que tan pronto como se le indicara, el Monarca está siempre dispuesto a venir y a aceptar las indicaciones del Gobierno.

«El lunes—prosiguió—deberemos del Consejo, en el que trataremos de cuestiones interesantes. Estudiaremos diferentes protestas que hemos recibido de hacendados y trigueros.

«Agregó el señor Dato, que el gobernador de Zaragoza vendrá al día siguiente para conferenciar con el Gobierno sobre la situación de esta provincia.

«También dijo que antes de su viaje a San Sebastián tuvo el propósito de conferenciar con el director de las Harinas de Riotinto, y que ahora lo pedirá citado de nuevo, por si pudiera venir el lunes o martes.

«Un periodista le preguntó acerca de su anunciado viaje a las bases de Guadalupe, contestando el presidente que lo hará en cuanto se le permitan las atenciones, abrumadoras y apremiantes, que ahora le absorben por completo.

«Ya habrán visto ustedes que he hecho una verdadera confesión general, dando el contenido de un periódico. Sin embargo, observó un periodista, quizá nos oculte usted algún pecaquito.

«Es posible—contestó, pero en cuestiones de Gobierno, como en las de actualidad, es preferible la reserva a la locuacidad.

«Durante todo el día de ayer celebró el señor Dato conferencias con los ministros, acerca del desarrollo de la crisis, que será solicitada dentro de breve tiempo.

Una feliz iniciativa del Príncipe de Asturias.

Hace ya varios años que llaman la atención del mundo las excavaciones de Numancia, y quienes visitan las desenterradas casas y calles de la ciudad de eterna nombradía por su heroísmo, se maravillan de la modestia de aquellas edificaciones de la incertidumbre de aquellas defensas, y al ver los desenterrados cacharros rotos y toda suerte de objetos, acreciéntase la idea de la relativa pobreza de aquel pueblo que, con tan maravillosa constancia, mantuvo el ideal de la independencia patria.

«En las serranías del centro de España, aquella ciudad ibérica, poco edificada y poco envuelta por los ideales de la cultura mediterránea fué heroica, con un suero de santo heroísmo semejante al de los montañeses araucanos, cantados noblemente por Ercilla, cuando casi dos mil años después de la caída de Numancia, en el año de Roma vino España la que escuchaba, cual de las brujas de la estepa Macbeth, aquellas palabras del imperalismo siempre renaciente.

«Tu regere imperio populos, hispane, memero. «Tú acordarte también de regir a los pueblos todos debajo de tu imperio».

Sagunto, Sagunto, algún siglo antes, Sagunto fué otra cosa. Igual en el heroísmo, igual en el ardor de la más brava pelea, e igual en el sublime suicidio colectivo, preferido a la esclavitud de la ciudad.

«No España, el mundo entero, desde hace más de dos mil años, junta los nombres inmortales de Numancia y de Sagunto, de Sagunto, antes, frente al cartaginés; de Numancia muy luego, ante las casi invencibles legiones romanas, ya vencedoras de Aníbal, del genio de la guerra, que había tomado a Sagunto, a la ciudad ibérica, de que sólo vio cadáveres, ruinas y el humo de los incendios!

«Pero Sagunto era bien otra cosa. Ciudad estrictamente ibérica (son fantasías lo que se dijo de sus orígenes griegos u orientales), pero cabeza de la Iberia culta, de la Iberia visitada, comunicada y aleccionada en las Artes y en las Letras por orientales (persas) y por los helenos.

«Ninguna ciudad ni comarca ha dado tantas inscripciones latinas en el alfabeto ibérico de lo no descifrada lengua de los iberos, como Sagunto: una parte considerable del total, es la epigrafía ibérica de Sagunto. Y la moneda de Sagunto, prototipo imitado por todas las demás monedas ibéricas, es

El Timo de la Limosna

DIEZ MIL PESETAS ESTAF

Jerez "ALCAZAR", Cognac "ESPAÑA"

MANUEL FERNANDEZ, JEREZ DE LA FRONTERA.

Únicos Importadores:
Sánchez, Solana y Ca. S. en C
Oficinas 64. Habana.

Espectáculos

NACIONAL

Hoy se estrenará La Corsetera de Montmartre, obra que será presentada con gran lujo.

Steffi Ossilag y Enrique Valle obtienen en esta obra uno de sus mayores triunfos.

Las personas que obtuvieron localidades para la función de anoche, pueden utilizarlas en la función de mañana viernes.

El viernes, en quinta función de abono, Cinema Star.

PAYRET

La función de esta noche es extraordinaria.

La compañía de Pons pondrá en escena la zarzuela titulada Molde de suena y la obra en un acto y cinco cuadros, Dinorah o La máscara azul. Figura además en el programa la revista De México vengo.

MARTI

Esta noche se celebrará en el concurrido teatro de Dragones y Zulueña una función extraordinaria, con interesante programa.

En la primera parte se anuncia la zarzuela El Monaguillo, por la aplaudida tiple cómica Cipri Martín.

En la segunda, el sainete en un acto y tres cuadros, original de Jesús J. López, música del maestro Eduardo Sánchez de Fuentes, La Dulce Casita.

Y en tercera, un acto de variedades con los siguientes números: Baile español por Carlina Venega, baile flamenco por Estrella Azucena acompañada del profesor de guitarra señor López, romanzas por el señor Ortiz de Zárate, estreno del monólogo de Jesús J. López titulado Cosas de la Vida, por la notable actriz Prudencia Griffel, balles por las Mari-Julis y Antonio de Bilbao, el diálogo de Sergio Acebal Rivalidad Policial, por su autor y Antonio Palacios, couplets por Cipri Martín, Un Problema Asturiano, por Gustavo Robredo y Galleguito, monólogo por Pepe del Campo y canciones cubanas por la simpática tiple Luz Gil.

Mañana, reprise de la revista de Mario Viteria y Enrique Uthoff, con música del inolvidable Quinto Valverde, Cofetti.

En Conchetti toma parte principal la aplaudida tiple Cipri Martín.

CAMPOAMOR

Última de moda.

En las tandas de las cinco y cuarto y de las nueve y media se proyectará la interesante cinta La Hija del Presidario, por la bella actriz Mary Mac Laren.

En los demás turnos figuran las cintas Patricia, La culpa ajena, por Monroe Salisbury, las comedias El emporio del balneario, Días felices y Acontecimientos universales número cuarenta.

COMEDIA

La compañía de Garrido pondrá en escena esta noche la obra en tres actos Los Intimos.

ALHAMBRA

Tres tandas por la compañía de Regino López.

VERDUN

Consuelo y Animas.

En las tandas primera y segunda se anuncian cintas cómicas.

En tercera, la comedia en cinco actos por Corina Griffith, Aventuras a la orden y el onocero episodio de la serie Las huellas misteriosas, titulado Los rieles de destrucción.

En la cuarta, la comedia en cinco actos La Taruga, por la simpática actriz Jackie Saunders.

RIALTO

En las tandas de las tres, de las cinco y cuarto, de las siete y media y de las nueve y tres cuartos, se anuncia el estreno de la cinta en cinco actos, interpretada por el notable actor William Farnum, Herencia sangrienta.

En las tandas de las dos, de las cuatro y de las ocho y media, la cinta en cinco actos El Vencedor, por el simpático actor Tom Mix.

En las tandas de la una y de las seis y media, cintas cómicas.

MARGOT

Odette, la celebrada producción francesa, es la obra que llevará a escena esta noche la compañía de la aplaudida primera a tiz señora Prudencia Griffel.

En la tanda aristocrática de las cinco y cuarto se anuncia la conferencia original del "perico cubano" señor Gustavo Sánchez Calatrava, titulada Contra el Hambre.

ROYAL

Cintas cómicas se anuncian en la tanda inicial.

En segunda, cintas cómicas y estreno del onocero episodio de la serie Las huellas misteriosas, titulado Los rieles de destrucción.

En tercera, la comedia en cinco actos La Taruga, por la bella actriz J. Saunders.

En la cuarta, estreno de la comedia en cinco actos Aventuras a la orden, por Corina Griffith.

LARA

En la matinee y en la primera tanda de la función nocturna se proyectará el cuarto episodio de la serie El asesino misterioso.

En segunda y cuarta, La Rosa del Sur, en cinco actos, por Antonio Moreno.

Y en tercera, La zona de la muerte, en cinco actos.

FORNOS

En las tandas de las tres, de las cinco y cuarto y de las nueve y tres



ANUNCIO DE VADIA AGUIAR



Los que sabemos beber Anis tomamos "Anis del Mono"

cuartos, se pasará la interesante cinta titulada En las garas de Islam, por Antonio Moreno.

En las tandas de las dos, de las cuatro, de las seis y media y de las ocho y media, la cinta en cinco actos por el gran actor Harry Morey, Jugando con la suerte.

En las tandas de la una y de las siete y media, las cintas cómicas El detective Duck y Pobre deshonrado.

MAXIM

Para las tandas de hoy se ha combinado un magnifico programa en el que figuran cintas dramáticas y cómicas.

PIDA UN CUARTO
NECTAR PIÑA.
JUGO ABSOLUTAMENTE PURO.



NUTRITIVO
DELICIOSO
REFRESCANTE
PRONTO A LA VENTA

INYECCIONES NEOSALVARSAN ALEMAN LEGITIMO

TEMEMOS CERTIFICADO DEL FABRICANTE DONDE REGOMIENDA MAGA SUS COMPRAS EN ESTA CASA POR SER GARANTIZADOS SUS EFECTOS Y PROGENENCIA.

ESCARPENTER BROTHERS
PRODUCTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS.
CUBA 108 TEL: A-7636

OLIMPIO
Jueves de moda.
Se anuncia para las tres una tanda dedicada a los niños, en la que se exhibirán los primeros episodios de la serie El blanco trágico, por Roleaux, y cintas cómicas de Canillitas.

WILSON
En las tandas de la una y de las seis y tres cuartos se pasará la magnífica cinta La novela de un ladrón, por Earle William.

En las tandas de las dos, de las cinco y cuarto y de las nueve, estreno de El misterio de la Torre Gris, por Gladys Leslie.

Y para las tandas de las tres y cuarto, siete y tres cuartos y diez y

LICOR DE BERRO

NO ESTORNODE!!
TOME EL LICOR DE BERRO
ANTIGUA CASA ANGEL FERNANDEZ
C/LICORERA CUBANA - S. A.

IRON BEER
BEBIDA NACIONAL

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Demostración: Pefuquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JHONSON más finas
EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAUERO.
De venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 30, esquina a Aguiar.

MIRANDA Y COMPAÑIA
IMPORTADORES JOYEROS
Prendas en oro 18 K. y 14 K.
Hebillas "Select", en plata y oro.
Relojes pulsera "Manon".
Pulseras brillantes y platino.
Yugos fantasía, esmeraldas diversos.
Carteras piel "Foca".
Plumas fuentes Víctor en oro y enchapes.
Joyas brillantes en general.
Muralla, 61. Teléfono A-5659.
C. 6608 alt. 111-6.

AGUA MINERAL NATURAL White Rock LA MEJOR PARA EL ESTOMAGO
(ROCA BLANCA)
Embotellada en el manantial WAUKESHA U. S. A.
Unicos importadores: MARQUETTE Y ROCABERTI. Aguiar n. 136. Habana.

¿Tiene Ud. Estómago?
Presérveo si está sano, y cúrelo si está enfermo, con
Procedores de S. M. D. Alfonso XIII de utilidad pública desde 1894.
Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco.
\$3.00 La Caja de 24 1/2 botellas; devolviéndose \$1.20 por los envases vacíos

AGUA DE SAN MIGUEL
VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS.- LA MAS FINA DE MESA
HAGA SUS PEDIDOS A TACON, NUM. 4. TELEFONO A-7627

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!

Libros para los señores Abogados

MUCIUS SCAEVOLA.—Código civil, concordado y comentado extensamente con arreglo a la edición oficial.

Esta obra agotada hace bastante tiempo, es muy difícil conseguir ejemplares completos, no pudiendo ofrecer a nuestros numerosos clientes, sino muy contados ejemplares y éstos a falta del tomo I, que está reimpresión y que por lo tanto no se podrá entregar dicho tomo hasta que está reimpreso, no pudiendo fijar fecha.

La obra consta de 24 tomos y un apéndice.

Precio de cada ejemplar, a falta del tomo I, en pasta. . . \$150.00

ALCIBILLA.—Diccionario de Administración.

Apéndice de 1918 y 1919.

Precio de cada tomo en pasta. \$ 7.00

DIESTRO.—Principios doctrina jurisprudencia referente al Código Civil Español, concordado con los Códigos Americanos y Portugueses, por Ricardo Oyuelo.

La presente obra es la más moderna que se ha escrito comentando el Código Civil y que contiene la Jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo hasta el día.

Acaba de ponerse el Tomo III de la obra, que comprende los Artículos del Código Civil de 603 al 805.

Precio de este tomo, en pasta. \$ 4.25

Podemos servir ejemplares de los tomos I.

MANTIL DE FORMULARIOS CIVILES.—Nuevo manual de formularios ajustados a las Leyes de Enjuiciamiento Civil y demás de legal índole, conteniendo íntegro el texto legal, las disposiciones vigentes relacionadas con el Procedimiento civil, incluidas las de los Códigos Civil y de Comercio, sobre Justicia Municipal y de la Ley Hipotecaria reformada, por Guillermo María Broca.

Decima Edición aumentada y corregida.

El Formulario Broca es sin disputa alguna el más sencillo y práctico que con respecto al Procedimiento Civil se han publicado hasta la fecha.

Precio del ejemplar encuadernado en tela. . . \$ 4.00

La misma obra encuadernada en pasta. . . \$ 7.00

EL ABOGADO POPULAR.—Consultas prácticas de Derecho Civil común y foral, Canónico, Político, Mercantil, Penal y Administrativo para ser aplicadas a los actos sociales de la vida, y profusamente anotadas con su respectivo texto legal vigente, doctrina de los Tribunales Supremo y Contencioso-Administrativo, de la Dirección general de los Registros, etc., etc.

Formularios indispensables para acudir personalmente a los juzgados; aranceles correspondientes a todos los casos; multitud de apéndices aclaratorios, un vocabulario de voces técnicas y un extenso índice alfabético de Materias, por don Pedro Huguet y Campaña.

Precio de esta obra compuesta de seis tomos, encuadernados de seis tomos, \$20.00

DERECHO DE SUCESION.—Tratado teórico-legal del Derecho de Sucesion según los precedentes históricos del Derecho de Castilla, del Código Civil y las especialidades de las legislaciones forales, por el doctor Nicasio López R. Gómez. Tercera edición aumentada con la Jurisprudencia dictada hasta el día, por el Tribunal Supremo y varios muchos de las sentencias de las Audiencias, por el doctor Vicente Castañeda.

2 tomos en fo. pasta. . . \$ 7.80

EL CONTRATO DE TRABAJO Y LA CUESTION SOCIAL, por el doctor P. Pérez Muñoz, con un prólogo de don Guzmán de Acárato.

1 tomo en fo. pasta. . . \$ 2.20

SI HAY UNA DOCTRINA CATOLICA ACERCA DE LA PROPIEDAD, por Gregorio Amor.

1 tomo en fo. pasta. . . \$ 0.50

Librería "CERVANTES" de Ricardo Veloso Gallardo, 62 (Esquina a Neptuno) Apartado 1.110. Teléfono A-4958. Habana.

Ind. 25-t

LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO No. 394 del DIA 30 de Septiembre de 1920

LISTA completa de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

28.810. . \$100.000 | 17.823. . . \$50.000 | 17.745 . . \$25.000 | 20.514 . . \$10.000

2 aproximaciones de \$1.000, anterior y posterior al primer premio, números 28.809 y 28.811

2 aproximaciones de \$500 anterior y posterior al segundo premio, números 17.822 y 17.824

PREMIADOS CON \$2.000

PREMIADOS CON \$500

PREMIADOS CON \$1.000

PREMIADOS CON \$200

PREMIADOS CON \$100

Table with 20 columns of winning numbers for \$2.000, \$500, and \$200 prizes.

Main table with 20 columns of winning numbers for \$100 prizes, categorized by groups like Decena, Centena, etc.

LLE RANDI Y COMPAÑIA

BILLETES DE LOTERIA

San Rafael Número 1 1/2

Centro privado A-3760